
 
 

 

 

 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
 ผูศ้ึกษาไดท้  าการศึกษาการประเมินการควบคุมภายในทางการเงินและบญัชีของ

ส านักงานที่ดินในสังกัดจงัหวดัล าพูนโดยการใช้แบบสอบถามการควบคุมภายในที่ประยกุตจ์าก
แบบสอบถามที่เป็นแนวทางการจดัวางระบบการควบคุมภายในและการประเมินผลการควบคุม
ภายใน (Formation and Evaluation of the Internal Control System) ของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินเก็บขอ้มูลจากผูท้ี่เก่ียวขอ้งกบัระบบการเงินและบญัชีทั้งหมดจ านวน 18 คน เก่ียวกบัระบบ
การปฏิบตัิงานดา้นการเงินและบญัชีทั้ง 5 ระบบไดแ้ก่ ระบบการรับเงิน ระบบการเก็บรักษาเงิน 
ระบบการจ่ายเงิน ระบบการน าเงินส่งคลงั และระบบการบนัทึกบญัชี  รายละเอียดของผลการศึกษา
สรุปได ้ ดงัน้ี 
       ผลการศึกษาเร่ืองการประเมินการควบคุมภายในทางการเงินและบญัชีของส านกังานที่ดิน
ในสังกัดจงัหวดัล าพูน ได้ท  าการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยการใช้แบบสอบถามการควบคุมภายใน
เก่ียวกบัระบบการเงินและบญัชี ซ่ึงแบ่งออกเป็น 4 ส่วน ท าการเก็บขอ้มูลจากส านกังานที่ดินในสงักดั
จงัหวดัล าพูนทั้งหมด 6 แห่ง รวม 18 ชุด เพื่อรายงานผลการศึกษาในรูปแบบตารางประกอบการ
บรรยายเชิงวเิคราะห์ โดยมีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี 
 ส่วนที่ 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
 ส่วนที่ 2 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัหน่วยงาน 
 ส่วนที่ 3 ขอ้มูลการควบคุมภายในทางการเงินและบญัชี ประกอบดว้ย 

1. ระบบการรับเงิน 
2. ระบบการเก็บรักษาเงิน 
3. ระบบการจ่ายเงิน 
4. ระบบการน าเงินส่งคลงั 
5. ระบบการบนัทึกบญัชี 

ส่วนที่ 4 ปัญหาและขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัการควบคุมภายในของส านกังานที่ดิน 
    
  

 
 



17 
 

ส่วนที่  1 ข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 1 แสดงเพศของผู้ตอบแบบสอบถาม 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย  6 33.33 
หญิง 12 66.67 

รวม   18 100.00 
จากตารางที่ 1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศชาย จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 

33.33  และเป็นเพศหญิงจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 
 

ตารางที่ 2 แสดงอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อาย ุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 0 0.00 
26-35 ปี 
36-45 ปี 
46-55 ปี 
มากกวา่ 55 ปี 

7 
2 
7 
2 

38.89 
11.11 
38.89 
11.11 

รวม 18 100.00 
จากตารางที่ 2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีอายอุยูร่ะหวา่ง 26-35  ปี จ  านวน 7 คน คิด

เป็นร้อยละ 38.89 อายอุยูร่ะหวา่ง 36-45  ปี จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 11.11  อายอุยูร่ะหว่าง 46- 
55 ปี จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 38.89  และอายมุากกวา่ 55 ปีจ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 11.11 

 
ตารางที่ 3 แสดงระดับการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ปวช. 
ปวส. 
ปริญญาตรี 
สูงกวา่ปริญญาตรี 

0 
1 

13 
4 

0.00 
5.56 
72.22 
22.22 

รวม 18 100.00 
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จากตารางที่ 3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาในระดบัปวส. จ  านวน 1 คน คิด
เป็นร้อยละ 5.56  ระดบัปริญญาตรี จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 72.22 และระดบัสูงกวา่ปริญญาตรี
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 22.22 

 
ตารางที่ 4 แสดงต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ต าแหน่งงาน จ านวน ร้อยละ 
ระดบัปฏิบตัิงาน 
ระดบัหวัหนา้งาน 
ระดบัผูบ้ริหาร 

7 
5 
6 

38.89 
27.78 
33.33 

รวม 18 100.00 
จากตารางที่ 4 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท างานในระดบัปฏิบตัิงาน จ านวน 7 คน  คิด

เป็นร้อยละ 38.89 ระดบัหวัหนา้งาน จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 27.78  และระดบัผูบ้ริหาร จ านวน 
6 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 

 
ตารางที่ 5 แสดงประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ประสบการณ์การท างาน จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 10 ปี 
11 - 20  ปี 

7 
1 

38.89 
5.56 

21 - 30  ปี 
มากกวา่  30  ปี 

7 
3 

38.89 
16.66 

รวม 18 100.00 
จากตารางที่ 5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีประสบการณ์ในการท างานน้อยกว่าหรือ

เท่ากับ 10 ปี จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 38.89  ระหว่าง 11 - 20  ปี จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
5.56  ระหว่าง 21- 30 ปี จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 38.89 และมีประสบการณ์ในการท างาน
มากกวา่ 30 ปี จ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 16.66 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับหน่วยงาน 
ตารางที่ 6 แสดงจ านวนปีในการจัดต้ังของหน่วยงาน 

จ านวนปีการจัดต้ังหน่วยงาน จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 ปี 
1 - 5  ปี 

0 
0 

0.00 
0.00 

6 - 10  ปี 
มากกวา่  10  ปี 

5 
13 

27.78 
72.22 

รวม 18 100.00 
จากตารางที่ 6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามตอบว่ามีการจดัตั้งหน่วยงานมาแลว้ 6 - 10  

ปี จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 27.78  และจดัตั้ งมามากกว่า 10 ปี จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 
72.22 

 
ตารางที่ 7 แสดงจ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

จ านวนบุคลากรทั้งหมด จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 10 คน 2 11.11 
10 - 20 คน 16 88.89 

รวม 18 100.00 
จากตารางที่  7 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามตอบว่ามีจ  านวนบุคลากรทั้ งหมดของ

หน่วยงานน้อยกว่า 10  คน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 11.11 และมีบุคลากร 10 - 20 คน  จ  านวน 
16 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89 

 
ตารางที่ 8 แสดงรายได้ที่จัดเก็บได้ในปีงบประมาณที่แล้ว 

รายได้ในปีงบประมาณที่แล้ว จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 5,000,000 บาท 
5,000,001 - 10,000,000 บาท 
10,000,001 - 15,000,000 บาท 

2 
3 
6 

11.11 
16.67 
33.33 

มากกวา่ 15,000,000 บาท 7 38.89 
รวม 18 100.00 
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จากตารางที่ 8 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตอบวา่มีรายไดท้ี่จดัเก็บไดใ้นปีงบประมาณ
ที่แล้วน้อยกว่า 5,000,000 บาท จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 11.11  มีรายได้ระหว่าง 5,000,001 - 
10,000,000 บาท จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67  มีรายได้ระหว่าง 10,000,001 - 15,000,000 
บาท จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 และมีรายได้มากกว่า 15,000,000 บาท จ านวน 7 คน คิด
เป็นร้อยละ 38.89 

 
ตารางที่ 9 แสดงการประเมนิการควบคุมภายในของหน่วยงาน 

การประเมิน 
การควบคุมภายใน 

จ านวน ร้อยละ 

1 ปี/คร้ัง 18 100.00 
รวม 18 100.00 
จากตารางที่ 9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตอบว่ามีการประเมินการควบคุมภายในของ

หน่วยงาน 1ปี/คร้ัง จ  านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
 
ส่วนที่ 3 ข้อมูลการควบคุมภายในทางการเงินและบัญชี 
ตารางที่ 10  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการรับเงิน 

ระบบการรับเงิน 
 การควบคุม 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีการแบ่งแยกหนา้ท่ีดา้นการรับเงินและการกระทบ 
       ยอดเงินคงเหลือประจ าวนัและเงินฝากธนาคารหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
38.89 

11 
61.11 

2. เงินรายไดแ้ผน่ดินหรือเงินนอกงบประมาณท่ีไดรั้บ 
ในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัท่ีไดรั้บเงินนั้น 
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

3. ขอ้มลูการบนัทึกบญัชีรายการรับเงิน ประกอบดว้ย 
       วนัท่ี ผูจ่้าย จ  านวนเงิน และช่ือผูรั้บเงินหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

4. มีการลงลายมือช่ือของผูรั้บเงินลงในใบเสร็จรับเงิน 
       ทุกคร้ังหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

5. มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับเงินทุกคร้ัง 
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

6. ใบเสร็จรับเงินมีการพิมพห์มายเลขก ากบัเล่มและ 
        เลขท่ีใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 10  (ต่อ) 

ระบบการรับเงิน 
 การควบคุม 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
7. มีการจดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงินหรือไม่ จ  านวน 

ร้อยละ 
18 

100.00 
0 

0.00 
8. มีการสรุปยอดเงินท่ีไดรั้บทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงินหรือไม่ จ  านวน 

ร้อยละ 
18 

100.00 
0 

0.00 
9. มีการตรวจสอบจ านวนเงินท่ีรับกบัหลกัฐานการรับ 
       และรายการท่ีบนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

10.  มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงินหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0 

18 
100.00 

11. มีเคร่ืองตรวจนบัเงินสดหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

3 
16.67 

15 
83.33 

จากตารางที่ 10 การประเมินการควบคุมภายในระบบการรับเงิน ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน
ทั้งหมด (ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม 
ไดแ้ก่ เงินรายไดแ้ผ่นดินหรือเงินนอกงบประมาณที่ไดรั้บในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัที่
ไดรั้บเงินนั้น  ขอ้มูลการบนัทึกบญัชีรายการรับเงิน ประกอบดว้ย วนัที่ ผูจ้่าย จ  านวนเงินและช่ือผูรั้บ
เงิน  มีการลงลายมือช่ือของผูรั้บเงินลงในใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง  มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการ
รับเงินทุกคร้ัง  ใบเสร็จรับเงินมีการพิมพห์มายเลขก ากับเล่มและเลขที่ใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบั      
มีการจดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงิน  มีการสรุปยอดเงินที่ไดรั้บทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน   และมีการ
ตรวจสอบจ านวนเงินที่รับกบัหลกัฐานการรับและรายการที่บนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนั  

ส่วนระบบการรับเงินดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่ การ
ไม่มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงิน(ร้อยละ 100.00)  รองลงมา ไดแ้ก่ การไม่มีเคร่ืองตรวจ
นบัเงินสด (ร้อยละ 83.33)   และ ยงัไม่มีการควบคุมภายในดา้นการแบ่งแยกหนา้ที่ดา้นการรับเงินและ
การกระทบยอดเงินคงเหลือประจ าวนั  (ร้อยละ 61.11) 

 
 
 
 
 
 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 11  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการรับเงิน จ าแนกตามต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

การควบคุมภายในระบบการรับเงิน 

 ต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ระดับปฏบิัตงิาน 
 (n=7) 

ระดับหัวหน้างาน 
(n=5) 

ระดับผู้บริหาร 

(n=6) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีการแบ่งแยกหนา้ท่ีดา้นการรับเงินและการกระทบ 
       ยอดเงินคงเหลือประจ าวนัและเงินฝากธนาคารหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

3 
42.86 

4 
57.14 

2 
40.00 

3 
60.00 

2 
33.33 

4 
66.67 

2. เงินรายไดแ้ผน่ดินหรือเงินนอกงบประมาณท่ีไดรั้บ 
ในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัท่ีไดรั้บเงินนั้น 
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

3. ขอ้มลูการบนัทึกบญัชีรายการรับเงิน ประกอบดว้ย 
       วนัท่ี ผูจ่้าย จ  านวนเงิน และช่ือผูรั้บเงินหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

4. มีการลงลายมือช่ือของผูรั้บเงินลงในใบเสร็จรับเงิน 
       ทุกคร้ังหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

5. มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับเงินทุกคร้ัง 
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

6. ใบเสร็จรับเงินมีการพิมพห์มายเลขก ากบัเล่มและ 
        เลขท่ีใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 11  (ต่อ) 

การควบคุมภายในระบบการรับเงิน 

 ต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ระดับปฏบิัตงิาน 
 (n=7) 

ระดับหัวหน้างาน 
(n=5) 

ระดับผู้บริหาร 

(n=6) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
   7.     มีการจดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงินหรือไม่ จ  านวน 

ร้อยละ 
7 

100.00 
0 

0.00 
5 

100.00 
0 

0.00 
6 

100.00 
0 

0.00 
8.  มีการสรุปยอดเงินท่ีไดรั้บทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน

หรือไม่ 
จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

9. มีการตรวจสอบจ านวนเงินท่ีรับกบัหลกัฐานการรับ 
       และรายการท่ีบนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

10.  มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงินหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0 

7 
100.00 

0 
0 

5 
100.00 

0 
0 

6 
100.00 

11. มีเคร่ืองตรวจนบัเงินสดหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

1 
14.28 

6 
85.72 

1 
20.00 

4 
80.00 

1 
16.67 

5 
83.33 
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จากตารางที่ 11 การประเมินการควบคุมภายในระบบการรับเงิน จ  าแนกตามต าแหน่งงานของ
ผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัปฏิบตัิงานจ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00) เห็นว่าส านักงาน
ที่ดินหน่วยงานย่อยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ได้แก่ เงินรายได้แผ่นดินหรือเงินนอก
งบประมาณที่ได้รับในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัที่ไดรั้บเงินนั้น  ขอ้มูลการบนัทึกบญัชี
รายการรับเงิน ประกอบดว้ย วนัที่ ผูจ้่าย จ  านวนเงินและช่ือผูรั้บเงิน  มีการลงลายมือช่ือของผูรั้บเงิน
ลงในใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง  มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับเงินทุกคร้ัง  ใบเสร็จรับเงินมีการ
พมิพห์มายเลขก ากบัเล่มและเลขที่ใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบั   มีการจดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงิน  
มีการสรุปยอดเงินที่ไดรั้บทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน   และมีการตรวจสอบจ านวนเงินที่รับกบัหลกัฐาน
การรับและรายการที่บนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนั  

ส่วนระบบการรับเงินดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่ การ
ไม่มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงิน (ร้อยละ 100.00)  รองลงมา ไดแ้ก่ การไม่มีเคร่ืองตรวจ
นบัเงินสด (ร้อยละ 85.72)   และ ยงัไม่มีการควบคุมภายในดา้นการแบ่งแยกหนา้ที่ดา้นการรับเงินและ
การกระทบยอดเงินคงเหลือประจ าวนั (ร้อยละ 57.14) 

ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัหัวหน้างานจ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านักงาน
ที่ดินหน่วยงานย่อยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ได้แก่ เงินรายได้แผ่นดินหรือเงินนอก
งบประมาณที่ได้รับในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัที่ไดรั้บเงินนั้น  ขอ้มูลการบนัทึกบญัชี
รายการรับเงิน ประกอบดว้ย วนัที่ ผูจ้่าย จ  านวนเงินและช่ือผูรั้บเงิน  มีการลงลายมือช่ือของผูรั้บเงิน
ลงในใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง  มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับเงินทุกคร้ัง  ใบเสร็จรับเงินมีการ
พมิพห์มายเลขก ากบัเล่มและเลขที่ใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบั   มีการจดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงิน  
มีการสรุปยอดเงินที่ไดรั้บทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน  และมีการตรวจสอบจ านวนเงินที่รับกบัหลกัฐาน
การรับและรายการที่บนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนั  

ส่วนระบบการรับเงินดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่ การ
ไม่มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงิน (ร้อยละ 100.00)  รองลงมา ไดแ้ก่ การไม่มีเคร่ืองตรวจ
นบัเงินสด (ร้อยละ 80.00)   และ ยงัไม่มีการควบคุมภายในดา้นการแบ่งแยกหนา้ที่ดา้นการรับเงินและ
การกระทบยอดเงินคงเหลือประจ าวนั (ร้อยละ 60.00) 

ผูต้อบแบบสอบถามในระดับผูบ้ริหารจ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านักงาน
ที่ดินหน่วยงานย่อยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ได้แก่ เงินรายได้แผ่นดินหรือเงินนอก
งบประมาณที่ได้รับในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัที่ไดรั้บเงินนั้น  ขอ้มูลการบนัทึกบญัชี
รายการรับเงิน ประกอบดว้ย วนัที่ ผูจ้่าย จ  านวนเงินและช่ือผูรั้บเงิน  มีการลงลายมือช่ือของผูรั้บเงิน
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ลงในใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง  มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับเงินทุกคร้ัง  ใบเสร็จรับเงินมีการ
พมิพห์มายเลขก ากบัเล่มและเลขที่ใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบั   มีการจดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงิน  
มีการสรุปยอดเงินที่ไดรั้บทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน   และมีการตรวจสอบจ านวนเงินที่รับกบัหลกัฐาน
การรับและรายการที่บนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนั  

ส่วนระบบการรับเงินดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่ การ
ไม่มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงิน (ร้อยละ 100.00)  รองลงมา ไดแ้ก่ การไม่มีเคร่ืองตรวจ
นบัเงินสด (ร้อยละ 83.33)   และ ยงัไม่มีการควบคุมภายในดา้นการแบ่งแยกหน้าที่ดา้นการรับเงินและ
การกระทบยอดเงินคงเหลือประจ าวนั  (ร้อยละ 66.67) 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 12  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการรับเงิน จ าแนกตามประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

การควบคุมภายในระบบการรับเงิน 

 ประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 น้อยกว่าหรือเท่ากบั10ปี 
 (n=7) 

11 - 20 ปี 
(n=1) 

21 - 30 ปี มากกว่า 30 ปี 
 (n=3) (n=7) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่     ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่    ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีการแบ่งแยกหนา้ท่ีดา้นการรับเงินและการกระทบ 
       ยอดเงินคงเหลือประจ าวนัและเงินฝากธนาคารหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

3 
42.86 

4 
57.14 

0 
0.00 

1 
100.00 

3 
42.86 

4 
57.14 

1 
33.33 

2 
66.67 

2. เงินรายไดแ้ผน่ดินหรือเงินนอกงบประมาณท่ีไดรั้บ 
ในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัท่ีไดรั้บเงินนั้น 
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

3. ขอ้มลูการบนัทึกบญัชีรายการรับเงิน ประกอบดว้ย 
       วนัท่ี ผูจ่้าย จ  านวนเงิน และช่ือผูรั้บเงินหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

4. มีการลงลายมือช่ือของผูรั้บเงินลงในใบเสร็จรับเงิน 
       ทุกคร้ังหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

5. มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับเงินทุกคร้ัง 
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

6. ใบเสร็จรับเงินมีการพิมพห์มายเลขก ากบัเล่มและ 
        เลขท่ีใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 12  (ต่อ) 

การควบคุมภายในระบบการรับเงิน 

 ประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 น้อยกว่าหรือเท่ากบั10ปี 
 (n=7) 

11 - 20 ปี 
(n=1) 

21 - 30 ปี มากกว่า 30 ปี 
 (n=3) (n=7) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่     ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่    ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
7. มีการจดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงินหรือไม่ จ  านวน 

ร้อยละ 
7 

100.00 
0 

0.00 
1 

100.00 
0 

0.00 
7 

100.00 
0 

0.00 
3 

100.00 
0 

0.00 
8. มีการสรุปยอดเงินท่ีไดรั้บทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน

หรือไม่ 
จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

9. มีการตรวจสอบจ านวนเงินท่ีรับกบัหลกัฐานการรับ 
       และรายการท่ีบนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

10.  มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงินหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

11. มีเคร่ืองตรวจนบัเงินสดหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

1 
14.29 

6 
85.71 

0 
0.00 

1 
100.00 

1 
14.29 

6 
85.71 

1 
33.33 

2 
66.67 
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จากตารางที่ 12 การประเมินการควบคุมภายในระบบการรับเงิน จ าแนกตามประสบการณ์
การท างานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีประสบการณ์การท างานน้อยกว่าหรือเท่ากบั 10 ปีจ  านวนทั้งหมด 
(ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ 
เงินรายไดแ้ผ่นดินหรือเงินนอกงบประมาณที่ไดรั้บในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัที่ไดรั้บ
เงินนั้น  ขอ้มูลการบนัทึกบญัชีรายการรับเงิน ประกอบด้วย วนัที่ ผูจ้่าย จ  านวนเงินและช่ือผูรั้บเงิน    
มีการลงลายมือช่ือของผูรั้บเงินลงในใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง  มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับ
เงินทุกคร้ัง  ใบเสร็จรับเงินมีการพมิพห์มายเลขก ากบัเล่มและเลขที่ใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบั  มีการ
จดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงิน  มีการสรุปยอดเงินที่ได้รับทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน และมีการ
ตรวจสอบจ านวนเงินที่รับกบัหลกัฐานการรับและรายการที่บนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนั  

ส่วนระบบการรับเงินดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่ การ
ไม่มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงิน (ร้อยละ 100.00)  รองลงมา ไดแ้ก่ การไม่มีเคร่ืองตรวจ
นับเงินสด (ร้อยละ 85.71 )   และ ยงัไม่มีการควบคุมภายในดา้นการแบ่งแยกหน้าที่ดา้นการรับเงิน
และการกระทบยอดเงินคงเหลือประจ าวนั  (ร้อยละ 57.14) 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีประสบการณ์การท างานอยู่ระหว่าง 10 - 20 ปีจ  านวนทั้ งหมด      
(ร้อยละ 100.00)   เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ 
เงินรายไดแ้ผ่นดินหรือเงินนอกงบประมาณที่ไดรั้บในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัที่ไดรั้บ
เงินนั้น  ขอ้มูลการบนัทึกบญัชีรายการรับเงิน ประกอบด้วย วนัที่ ผูจ้่าย จ  านวนเงินและช่ือผูรั้บเงิน    
มีการลงลายมือช่ือของผูรั้บเงินลงในใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง  มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับ
เงินทุกคร้ัง  ใบเสร็จรับเงินมีการพมิพห์มายเลขก ากบัเล่มและเลขที่ใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบั  มีการ
จดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงิน  มีการสรุปยอดเงินที่ได้รับทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน  และมีการ
ตรวจสอบจ านวนเงินที่รับกบัหลกัฐานการรับและรายการที่บนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนั  

ส่วนระบบการรับเงินดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่ การ
ไม่มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงิน และการไม่มีเคร่ืองตรวจนับเงินสด ยงัไม่มีการควบคุม
ภายในด้านการแบ่งแยกหน้าที่ด้านการรับเงินและการกระทบยอดเงินคงเหลือประจ าวนั (ร้อยละ 
100.00)   

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีประสบการณ์การท างานอยู่ระหว่าง 21 - 30 ปีจ  านวนทั้ งหมด      
(ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่        
เงินรายไดแ้ผ่นดินหรือเงินนอกงบประมาณที่ไดรั้บในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัที่ไดรั้บ
เงินนั้น  ขอ้มูลการบนัทึกบญัชีรายการรับเงิน ประกอบด้วย วนัที่ ผูจ้่าย จ  านวนเงินและช่ือผูรั้บเงิน    



29 
 

มีการลงลายมือช่ือของผูรั้บเงินลงในใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง  มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับ
เงินทุกคร้ัง ใบเสร็จรับเงินมีการพิมพห์มายเลขก ากบัเล่มและเลขที่ใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบั มีการ
จดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงิน มีการสรุปยอดเงินที่ได้รับทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน และมีการ
ตรวจสอบจ านวนเงินที่รับกบัหลกัฐานการรับและรายการที่บนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนั  

ส่วนระบบการรับเงินดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่ การ
ไม่มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงิน(ร้อยละ 100.00)  รองลงมา ไดแ้ก่ การไม่มีเคร่ืองตรวจ
นบัเงินสด (ร้อยละ  85.71)  และยงัไม่มีการควบคุมภายในดา้นการแบ่งแยกหนา้ที่ดา้นการรับเงินและ
การกระทบยอดเงินคงเหลือประจ าวนั  (ร้อยละ 57.14) 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีประสบการณ์การท างานมากกว่า 30 ปีจ  านวนทั้งหมด (ร้อยละ 
100.00)   เห็นวา่ส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ เงินรายได้
แผ่นดินหรือเงินนอกงบประมาณที่ได้รับในแต่ละวนัมีการบันทึกบญัชีภายในวนัที่ได้รับเงินนั้ น  
ขอ้มูลการบนัทึกบญัชีรายการรับเงิน ประกอบดว้ย วนัที่ ผูจ้่าย จ  านวนเงินและช่ือผูรั้บเงิน  มีการลง
ลายมือช่ือของผูรั้บเงินลงในใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับเงินทุกคร้ัง  
ใบเสร็จรับเงินมีการพมิพห์มายเลขก ากบัเล่มและเลขที่ใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบัมีการจดัท าทะเบียน
คุมใบเสร็จรับเงิน  มีการสรุปยอดเงินที่ได้รับทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน และมีการตรวจสอบจ านวน
เงินที่รับกบัหลกัฐานการรับและรายการที่บนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนั  

ส่วนระบบการรับเงินด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน ได้แก่    
การไม่มีการใช้เคร่ืองบันทึกเงินสดในการรับเงิน (ร้อยละ 100.00) รองลงมา ได้แก่ การไม่มี
เคร่ืองตรวจนับเงินสด และยงัไม่มีการควบคุมภายในดา้นการแบ่งแยกหนา้ที่ดา้นการรับเงินและการ
กระทบยอดเงินคงเหลือประจ าวนั (ร้อยละ 66.67)    

 
 
 
 
 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 13  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการรับเงิน จ าแนกตามจ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

การควบคุมภายในระบบการรับเงิน 

 จ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

น้อยกว่า 10 คน 
 (n=2) 

10 – 20 คน 
(n=16) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีการแบ่งแยกหนา้ท่ีดา้นการรับเงินและการกระทบ 
       ยอดเงินคงเหลือประจ าวนัและเงินฝากธนาคารหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

2 
100.00 

7 
43.75 

9 
56.25 

2. เงินรายไดแ้ผน่ดินหรือเงินนอกงบประมาณท่ีไดรั้บ 
ในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัท่ีไดรั้บเงินนั้น 
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

3. ขอ้มลูการบนัทึกบญัชีรายการรับเงิน ประกอบดว้ย 
       วนัท่ี ผูจ่้าย จ  านวนเงิน และช่ือผูรั้บเงินหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

4. มีการลงลายมือช่ือของผูรั้บเงินลงในใบเสร็จรับเงิน 
       ทุกคร้ังหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

5. มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับเงินทุกคร้ัง 
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

6. ใบเสร็จรับเงินมีการพิมพห์มายเลขก ากบัเล่มและ 
        เลขท่ีใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 13  (ต่อ) 

การควบคุมภายในระบบการรับเงิน 

 จ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

น้อยกว่า 10 คน 
 (n=2) 

10 – 20 คน 
(n=16) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
7. มีการจดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงินหรือไม่ จ  านวน 

ร้อยละ 
2 

100.00 
0 

0.00 
16 

100.00 
0 

0.00 
8. มีการสรุปยอดเงินท่ีไดรั้บทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน

หรือไม่ 
จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

9. มีการตรวจสอบจ านวนเงินท่ีรับกบัหลกัฐานการรับ 
       และรายการท่ีบนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

10.  มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงินหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

11. มีเคร่ืองตรวจนบัเงินสดหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

2 
100.00 

3 
18.75 

13 
81.25 
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จากตารางที่ 13 การประเมินการควบคุมภายในระบบการรับเงิน จ าแนกตามจ านวนบุคลากร
ทั้งหมดของหน่วยงานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามที่ มีจ  านวนบุคลากรของหน่วยงานน้อยกว่า 10 คนจ านวนทั้งหมด     
(ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ 
เงินรายไดแ้ผ่นดินหรือเงินนอกงบประมาณที่ไดรั้บในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัที่ไดรั้บ
เงินนั้น  ขอ้มูลการบนัทึกบญัชีรายการรับเงิน ประกอบด้วย วนัที่ ผูจ้่าย จ  านวนเงินและช่ือผูรั้บเงิน    
มีการลงลายมือช่ือของผูรั้บเงินลงในใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับ
เงินทุกคร้ัง  ใบเสร็จรับเงินมีการพิมพห์มายเลขก ากบัเล่มและเลขที่ใบเสร็จเรียงกนัไปทุกฉบบั มีการ
จดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงิน  มีการสรุปยอดเงินที่ได้รับทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน และมีการ
ตรวจสอบจ านวนเงินที่รับกบัหลกัฐานการรับและรายการที่บนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนั  

ส่วนระบบการรับเงินดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่ การ
ไม่มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงิน  การไม่มีเคร่ืองตรวจนบัเงินสด  และยงัไม่มีการควบคุม
ภายในด้านการแบ่งแยกหน้าที่ด้านการรับเงินและการกระทบยอดเงินคงเหลือประจ าวนั (ร้อยละ 
100.00)   

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนบุคลากรของหน่วยงานอยูร่ะหวา่ง 10 – 20 คนจ านวนทั้งหมด 
(ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ 
เงินรายไดแ้ผ่นดินหรือเงินนอกงบประมาณที่ไดรั้บในแต่ละวนัมีการบนัทึกบญัชีภายในวนัที่ไดรั้บ
เงินนั้น ขอ้มูลการบนัทึกบญัชีรายการรับเงิน ประกอบดว้ย วนัที่ ผูจ้่าย จ  านวนเงินและช่ือผูรั้บเงิน มี
การลงลายมือช่ือของผูรั้บเงินลงในใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง  มีการออกใบเสร็จรับเงินส าหรับการรับเงิน
ทุกคร้ัง  ใบเสร็จรับเงินมีการพิมพห์มายเลขก ากับเล่มและเลขที่ใบเสร็จเรียงกันไปทุกฉบบั มีการ
จดัท าทะเบียนคุมใบเสร็จรับเงิน  มีการสรุปยอดเงินที่ได้รับทุกวนัเม่ือส้ินเวลารับเงิน และมีการ
ตรวจสอบจ านวนเงินที่รับกบัหลกัฐานการรับและรายการที่บนัทึกไวใ้นบญัชีทุกส้ินวนั  

ส่วนระบบการรับเงินดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่ การ
ไม่มีการใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงิน(ร้อยละ 100.00)  รองลงมา ไดแ้ก่ การไม่มีเคร่ืองตรวจ
นบัเงินสด (ร้อยละ 81.25) และ ยงัไม่มีการควบคุมภายในดา้นการแบ่งแยกหน้าที่ดา้นการรับเงินและ
การกระทบยอดเงินคงเหลือประจ าวนั (ร้อยละ 56.25) 
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ตารางที่ 14  แสดงจ านวนและร้อยละของการควบคุมภายในระบบการเก็บรักษาเงิน 

ระบบการเกบ็รักษาเงิน 
 การควบคุม 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีค าสั่งการแต่งตั้งกรรมการเก็บรักษาเงินหรือไม่ 

 
จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

2. กรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกญุแจตูนิ้รภยั 
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

3. กรรมการเก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบตวัเงินและ 
หลกัฐานแทนตวัเงินให้ตรงกบัรายงานคงเหลือประจ าวนั   
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

4. กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือช่ือในรายงานคงเหลือ 
          ประจ าวนัหรือไม่ 

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

5. มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารในรายงานเงินคงเหลือ 
       ประจ าวนักบัทะเบียนคุมเงินฝากธนาคารหรือไม่  
       (กรณีจดัท า) 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

6. มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลารับเงินไวใ้น 
       ท่ีปลอดภยัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

7. มีการตรวจสอบจ านวนเงินท่ีจดัเก็บและน าส่งกบัหลกัฐาน 
       ใบเสร็จรับเงิน ใบน าส่งและรายการบนัทึกบญัชีให้ถูกตอ้ง 
       ครบถว้นหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

8. มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั 
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

18 
100.00 

จากตารางที่ 14 การประเมินการควบคุมภายในระบบการเก็บรักษาเงิน ผูต้อบแบบสอบถาม
จ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานย่อยมีระบบการควบคุมภายในที่
เหมาะสม ไดแ้ก่ มีค  าสั่งการแต่งตั้งกรรมการเก็บรักษาเงิน  มีกรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกุญแจตู ้
นิรภยั  มีกรรมการเก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบตวัเงินและหลกัฐานแทนตวัเงินให้ตรงกบัรายงาน
คงเหลือประจ าวนั  กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือช่ือในรายงานคงเหลือประจ าวนั  มีการตรวจสอบ
เงินฝากธนาคารในรายงานเงินคงเหลือประจ าวนักบัทะเบียนคุมเงินฝากธนาคาร  มีการเก็บเงินสด
หลงัจากส้ินระยะเวลารับเงินไวใ้นที่ปลอดภยั  และมีการตรวจสอบจ านวนเงินที่จดัเก็บและน าส่งกบั
หลกัฐานใบเสร็จรับเงิน ใบน าส่งและรายการบนัทึกบญัชีใหถู้กตอ้ง ครบถว้น   

ส่วนระบบการเก็บรักษาเงินด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั (ร้อยละ 100.00)   



 
 

 

 

 
ตารางที่ 15  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการเก็บรักษาเงิน จ าแนกตามต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

การควบคุมภายในระบบการเกบ็รักษาเงิน 

 ต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ระดับปฏบิัตงิาน 
 (n=7) 

ระดับหัวหน้างาน 
(n=5) 

ระดับผู้บริหาร 

(n=6) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีค าสั่งการแต่งตั้งกรรมการเก็บรักษาเงินหรือไม่ 

 
จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

2. กรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกญุแจตูนิ้รภยั 
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

3. กรรมการเก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบตวัเงินและ 
หลกัฐานแทนตวัเงินให้ตรงกบัรายงานคงเหลือ
ประจ าวนั   หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

4. กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือช่ือในรายงานคงเหลือ 
          ประจ าวนัหรือไม่ 

จ านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

5. มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารในรายงานเงินคงเหลือ 
       ประจ าวนักบัทะเบียนคุมเงินฝากธนาคารหรือไม่  
       (กรณีจดัท า) 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

6. มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลารับเงินไวใ้น 
ท่ีปลอดภยัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 15  (ต่อ) 

การควบคุมภายในระบบการเกบ็รักษาเงิน 

 ต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ระดับปฏบิัตงิาน 
 (n=7) 

ระดับหัวหน้างาน 
(n=5) 

ระดับผู้บริหาร 

(n=6) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
7. มีการตรวจสอบจ านวนเงินท่ีจดัเก็บและน าส่งกบั

หลกัฐานใบเสร็จรับเงิน ใบน าส่งและรายการบนัทึก
บญัชีให้ถูกตอ้ง ครบถว้นหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

8. มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั 
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 
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จากตารางที่ 15 การประเมินการควบคุมภายในระบบการเก็บรักษาเงิน จ  าแนกตามต าแหน่ง
งานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

 ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัปฏิบตัิงานจ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00) เห็นว่าส านักงาน
ที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มีค  าสั่งการแต่งตั้งกรรมการเก็บ
รักษาเงิน  มีกรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกุญแจตูนิ้รภยั  มีกรรมการเก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบ
ตวัเงินและหลกัฐานแทนตวัเงินใหต้รงกบัรายงานคงเหลือประจ าวนั  กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือ
ช่ือในรายงานคงเหลือประจ าวนั  มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารในรายงานเงินคงเหลือประจ าวนักบั
ทะเบียนคุมเงินฝากธนาคาร มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลารับเงินไวใ้นที่ปลอดภยั  และมีการ
ตรวจสอบจ านวนเงินที่จดัเก็บและน าส่งกบัหลกัฐานใบเสร็จรับเงิน ใบน าส่งและรายการบนัทึกบญัชี
ใหถู้กตอ้ง ครบถว้น   

ส่วนระบบการเก็บรักษาเงินด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่   ไม่มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั (ร้อยละ 100.00)   

ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัหัวหน้างานจ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านักงาน
ที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มีค  าสั่งการแต่งตั้งกรรมการเก็บ
รักษาเงิน  มีกรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกุญแจตูนิ้รภยั  มีกรรมการเก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบ
ตวัเงินและหลกัฐานแทนตวัเงินใหต้รงกบัรายงานคงเหลือประจ าวนั  กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือ
ช่ือในรายงานคงเหลือประจ าวนั  มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารในรายงานเงินคงเหลือประจ าวนักบั
ทะเบียนคุมเงินฝากธนาคาร  มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลารับเงินไวใ้นที่ปลอดภยั  และมี
การตรวจสอบจ านวนเงินที่จดัเก็บและน าส่งกบัหลกัฐานใบเสร็จรับเงิน ใบน าส่งและรายการบนัทึก
บญัชีใหถู้กตอ้ง ครบถว้น   

ส่วนระบบการเก็บรักษาเงินด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั (ร้อยละ 100.00)   

ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัผูบ้ริหารจ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00) เห็นวา่ส านกังานที่ดิน
หน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มีค  าสั่งการแต่งตั้งกรรมการเก็บรักษาเงิน 
มีกรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกุญแจตูนิ้รภยั  มีกรรมการเก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบตวัเงิน
และหลกัฐานแทนตวัเงินให้ตรงกบัรายงานคงเหลือประจ าวนั กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือช่ือใน
รายงานคงเหลือประจ าวนั  มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารในรายงานเงินคงเหลือประจ าวนักับ
ทะเบียนคุมเงินฝากธนาคาร  มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลารับเงินไวใ้นที่ปลอดภยั และมีการ
ตรวจสอบจ านวนเงินที่จดัเก็บและน าส่งกบัหลกัฐานใบเสร็จรับเงิน ใบน าส่งและรายการบนัทึกบญัชี
ใหถู้กตอ้ง ครบถว้น   
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ส่วนระบบการเก็บรักษาเงินด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่  ไม่มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั (ร้อยละ 100.00)   

 
 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 16  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการเก็บรักษาเงิน จ าแนกตามประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

การควบคุมภายในระบบการเกบ็รักษาเงิน 

 ประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 น้อยกว่าหรือเท่ากบั10ปี 
 (n=7) 

11 - 20 ปี 
(n=1) 

21 - 30 ปี มากกว่า 30 ปี 
 (n=3) (n=7) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่     ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่    ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีค าสั่งการแต่งตั้งกรรมการเก็บรักษาเงินหรือไม่ 

 
จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

2. กรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกญุแจตูนิ้รภยั 
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

3. กรรมการเก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบตวัเงินและ 
หลกัฐานแทนตวัเงินให้ตรงกบัรายงานคงเหลือ
ประจ าวนั   หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

4. กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือช่ือในรายงานคงเหลือ 
          ประจ าวนัหรือไม่ 

จ านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

5. มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารในรายงานเงินคงเหลือ 
       ประจ าวนักบัทะเบียนคุมเงินฝากธนาคารหรือไม่  
       (กรณีจดัท า) 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

6. มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลารับเงินไวใ้น 
ท่ีปลอดภยัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 16  (ต่อ) 

การควบคุมภายในระบบการเกบ็รักษาเงิน 

 ประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 น้อยกว่าหรือเท่ากบั10ปี 
 (n=7) 

11 - 20 ปี 
(n=1) 

21 - 30 ปี มากกว่า 30 ปี 
 (n=3) (n=7) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่     ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่    ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
7. มีการตรวจสอบจ านวนเงินท่ีจดัเก็บและน าส่งกบั

หลกัฐานใบเสร็จรับเงิน ใบน าส่งและรายการบนัทึก
บญัชีให้ถูกตอ้ง ครบถว้นหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

8. มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั 
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 
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จากตารางที่  16 การประเมินการควบคุมภายในระบบการเก็บรักษาเงิน จ าแนกตาม
ประสบการณ์การท างานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีประสบการณ์การท างานน้อยกว่าหรือเท่ากับ 10 ปี จ  านวนทั้งหมด 
(ร้อยละ 100.00)   เห็นวา่ส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มี
ค  าสั่งการแต่งตั้งกรรมการเก็บรักษาเงิน มีกรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกุญแจตูนิ้รภยั มีกรรมการ
เก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบตวัเงินและหลกัฐานแทนตวัเงินให้ตรงกบัรายงานคงเหลือประจ าวนั  
กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือช่ือในรายงานคงเหลือประจ าวนั มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารใน
รายงานเงินคงเหลือประจ าวนักบัทะเบียนคุมเงินฝากธนาคาร  มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลา
รับเงินไวใ้นที่ปลอดภยั  และมีการตรวจสอบจ านวนเงินที่จดัเก็บและน าส่งกบัหลกัฐานใบเสร็จรับเงิน 
ใบน าส่งและรายการบนัทึกบญัชีใหถู้กตอ้ง ครบถว้น   

ส่วนระบบการเก็บรักษาเงินด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั (ร้อยละ 100.00)   

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีประสบการณ์การท างานอยู่ระหว่าง 10 - 20 ปีจ  านวนทั้ งหมด      
(ร้อยละ 100.00)  เห็นวา่ส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มี
ค  าสั่งการแต่งตั้งกรรมการเก็บรักษาเงิน  มีกรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกุญแจตูนิ้รภยั มีกรรมการ
เก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบตวัเงินและหลกัฐานแทนตวัเงินให้ตรงกบัรายงานคงเหลือประจ าวนั  
กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือช่ือในรายงานคงเหลือประจ าวนั  มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารใน
รายงานเงินคงเหลือประจ าวนักบัทะเบียนคุมเงินฝากธนาคาร  มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลา
รับเงินไวใ้นที่ปลอดภยั  และมีการตรวจสอบจ านวนเงินที่จดัเก็บและน าส่งกบัหลกัฐานใบเสร็จรับเงิน 
ใบน าส่งและรายการบนัทึกบญัชีใหถู้กตอ้ง ครบถว้น   

ส่วนระบบการเก็บรักษาเงินด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั (ร้อยละ 100.00)   

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีประสบการณ์การท างานอยู่ระหว่าง 21 - 30 ปีจ  านวนทั้ งหมด      
(ร้อยละ 100.00)  เห็นวา่ส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มี
ค  าสั่งการแต่งตั้งกรรมการเก็บรักษาเงิน  มีกรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกุญแจตูนิ้รภยั  มีกรรมการ
เก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบตวัเงินและหลกัฐานแทนตวัเงินให้ตรงกบัรายงานคงเหลือประจ าวนั  
กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือช่ือในรายงานคงเหลือประจ าวนั  มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารใน
รายงานเงินคงเหลือประจ าวนักบัทะเบียนคุมเงินฝากธนาคาร  มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลา
รับเงินไวใ้นที่ปลอดภยั  และมีการตรวจสอบจ านวนเงินที่จดัเก็บและน าส่งกบัหลกัฐานใบเสร็จรับเงิน 
ใบน าส่งและรายการบนัทึกบญัชีใหถู้กตอ้ง ครบถว้น   
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ส่วนระบบการเก็บรักษาเงินด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่   ไม่มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั (ร้อยละ 100.00)   

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีประสบการณ์การท างานมากกว่า 30 ปีจ  านวนทั้งหมด (ร้อยละ 
100.00)  เห็นวา่ส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มีค  าสัง่การ
แต่งตั้งกรรมการเก็บรักษาเงิน  มีกรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกุญแจตูนิ้รภยั  มีกรรมการเก็บรักษา
เงินร่วมกันตรวจสอบตัวเงินและหลักฐานแทนตัวเงินให้ตรงกับรายงานคงเหลือประจ าว ัน  
กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือช่ือในรายงานคงเหลือประจ าวนั  มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารใน
รายงานเงินคงเหลือประจ าวนักบัทะเบียนคุมเงินฝากธนาคาร  มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลา
รับเงินไวใ้นที่ปลอดภยั  และมีการตรวจสอบจ านวนเงินที่จดัเก็บและน าส่งกบัหลกัฐานใบเสร็จรับเงิน 
ใบน าส่งและรายการบนัทึกบญัชีใหถู้กตอ้ง ครบถว้น   

ส่วนระบบการเก็บรักษาเงินด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่  ไม่มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั (ร้อยละ 100.00)   

 
 
 
 
 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 17  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการเก็บรักษาเงิน จ าแนกตามจ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

การควบคุมภายในระบบการเกบ็รักษาเงิน 

 จ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

น้อยกว่า 10 คน 
 (n=2) 

10 – 20 คน 
(n=16) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีค าสั่งการแต่งตั้งกรรมการเก็บรักษาเงินหรือไม่ 

 
จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

2. กรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกญุแจตูนิ้รภยั 
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

3. กรรมการเก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบตวัเงินและ 
หลกัฐานแทนตวัเงินให้ตรงกบัรายงานคงเหลือ
ประจ าวนั   หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

4. กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือช่ือในรายงานคงเหลือ 
          ประจ าวนัหรือไม่ 

จ านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

5. มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารในรายงานเงินคงเหลือ 
       ประจ าวนักบัทะเบียนคุมเงินฝากธนาคารหรือไม่  
       (กรณีจดัท า) 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

6. มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลารับเงินไวใ้น 
ท่ีปลอดภยัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 17  (ต่อ) 

การควบคุมภายในระบบการเกบ็รักษาเงิน 

 จ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

น้อยกว่า 10 คน 
 (n=2) 

10 – 20 คน 
(n=16) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
7. มีการตรวจสอบจ านวนเงินท่ีจดัเก็บและน าส่งกบั

หลกัฐานใบเสร็จรับเงิน ใบน าส่งและรายการบนัทึก
บญัชีให้ถูกตอ้ง ครบถว้นหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

8. มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั 
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 
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จากตารางที่ 17 การประเมินการควบคุมภายในระบบการเก็บรักษาเงิน จ าแนกตามจ านวน
บุคลากรทั้งหมดของหน่วยงานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามที่ มีจ  านวนบุคลากรของหน่วยงานน้อยกว่า 10 คนจ านวนทั้งหมด     
(ร้อยละ 100.00)  เห็นวา่ส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มี
ค  าสัง่การแต่งตั้งกรรมการเก็บรักษาเงิน  มีกรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกุญแจตูนิ้รภยั   มีกรรมการ
เก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบตวัเงินและหลกัฐานแทนตวัเงินให้ตรงกบัรายงานคงเหลือประจ าวนั  
กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือช่ือในรายงานคงเหลือประจ าวนั  มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารใน
รายงานเงินคงเหลือประจ าวนักบัทะเบียนคุมเงินฝากธนาคาร  มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลา
รับเงินไวใ้นที่ปลอดภยั  และมีการตรวจสอบจ านวนเงินที่จดัเก็บและน าส่งกบัหลกัฐานใบเสร็จรับเงิน 
ใบน าส่งและรายการบนัทึกบญัชีใหถู้กตอ้ง ครบถว้น   

ส่วนระบบการเก็บรักษาเงินด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั (ร้อยละ 100.00)   

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนบุคลากรของหน่วยงานอยูร่ะหวา่ง 10 – 20 คนจ านวนทั้งหมด 
(ร้อยละ 100.00)   เห็นวา่ส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มี
ค  าสั่งการแต่งตั้งกรรมการเก็บรักษาเงิน  มีกรรมการเก็บรักษาเงินเป็นผูถื้อกุญแจตูนิ้รภยั  มีกรรมการ
เก็บรักษาเงินร่วมกนัตรวจสอบตวัเงินและหลกัฐานแทนตวัเงินให้ตรงกบัรายงานคงเหลือประจ าวนั  
กรรมการฯ ทุกคนไดล้งลายมือช่ือในรายงานคงเหลือประจ าวนั  มีการตรวจสอบเงินฝากธนาคารใน
รายงานเงินคงเหลือประจ าวนักบัทะเบียนคุมเงินฝากธนาคาร  มีการเก็บเงินสดหลงัจากส้ินระยะเวลา
รับเงินไวใ้นที่ปลอดภยั  และมีการตรวจสอบจ านวนเงินที่จดัเก็บและน าส่งกบัหลกัฐานใบเสร็จรับเงิน 
ใบน าส่งและรายการบนัทึกบญัชีใหถู้กตอ้ง ครบถว้น   

ส่วนระบบการเก็บรักษาเงินด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่  ไม่มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั (ร้อยละ 100.00)   
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ตารางที่ 18  แสดงจ านวนและร้อยละของการควบคุมภายในระบบการจ่ายเงิน 

ระบบการจ่ายเงิน 
 การควบคุม 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
   1.  มีการเสนอขออนุมติัการถอนจ่ายเงินมดัจ ารังวดัทุกคร้ัง 
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

   2.  มีการเสนอขออนุมติัการจ่ายเงินมดัจ ารังวดัคืนผูข้อ 
       ทุกคร้ังหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

   3.  มีการเสนอขออนุมติัในการจ่ายเงินรายไดพิ้เศษ 
        (ค่าพยาน) ทุกคร้ังหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

จากตารางที่ 18 การประเมินการควบคุมภายในระบบการจ่ายเงิน ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน
ร้อยละ 100.00 เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานย่อยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ได้แก่   
มีการเสนอขออนุมติัการถอนจ่ายเงินมดัจ ารังวดัทุกคร้ัง  มีการเสนอขออนุมติัการจ่ายเงินมดัจ ารังวดั
คืนผูข้อทุกคร้ัง และมีการเสนอขออนุมติัในการจ่ายเงินรายไดพ้เิศษ (ค่าพยาน) ทุกคร้ัง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 19  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการจ่ายเงิน จ าแนกตามต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

การควบคุมภายในระบบการจ่ายเงิน 

 ต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ระดับปฏบิัตงิาน 
 (n=7) 

ระดับหัวหน้างาน 
(n=5) 

ระดับผู้บริหาร 

(n=6) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
   1.  มีการเสนอขออนุมติัการถอนจ่ายเงินมดัจ ารังวดัทุกคร้ัง 
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

   2.  มีการเสนอขออนุมติัการจ่ายเงินมดัจ ารังวดัคืนผูข้อ 
       ทุกคร้ังหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

   3.  มีการเสนอขออนุมติัในการจ่ายเงินรายไดพิ้เศษ 
        (ค่าพยาน) ทุกคร้ังหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 
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จากตารางที่ 19 การประเมินการควบคุมภายในระบบการจ่ายเงิน จ าแนกตามต าแหน่งงาน
ของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งในระดับปฏิบติังาน ระดับหัวหน้างาน และระดับผูบ้ริหารจ านวน
ทั้งหมด (ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม 
ไดแ้ก่ มีการเสนอขออนุมติัการถอนจ่ายเงินมดัจ ารังวดัทุกคร้ัง  มีการเสนอขออนุมติัการจ่ายเงินมดัจ า
รังวดัคืนผูข้อทุกคร้ัง  และมีการเสนอขออนุมติัในการจ่ายเงินรายไดพ้เิศษ (ค่าพยาน) ทุกคร้ัง 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 20  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการจ่ายเงิน จ าแนกตามประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

การควบคุมภายในระบบการจ่ายเงิน 

 ประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 น้อยกว่าหรือเท่ากบั10ปี 
 (n=7) 

11 - 20 ปี 
(n=1) 

21 - 30 ปี มากกว่า 30 ปี 
 (n=3) (n=7) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่     ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่    ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
   1.  มีการเสนอขออนุมติัการถอนจ่ายเงินมดัจ ารังวดัทุกคร้ัง 
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

   2.  มีการเสนอขออนุมติัการจ่ายเงินมดัจ ารังวดัคืนผูข้อ 
       ทุกคร้ังหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

   3.  มีการเสนอขออนุมติัในการจ่ายเงินรายไดพิ้เศษ 
        (ค่าพยาน) ทุกคร้ังหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 
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จากตารางที่ 20 การประเมินการควบคุมภายในระบบการจ่ายเงิน จ  าแนกตามประสบการณ์
การท างานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งที่มีประสบการณ์การท างานน้อยกว่าหรือเท่ากบั 10 ปี  ระหว่าง 10 - 
20 ปี  ระหว่าง 21 - 30 ปี  และที่มีประสบการณ์การท างานมากกว่า 30 ปีจ  านวนทั้งหมด (ร้อยละ 
100.00)  เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ได้แก่ มีการ
เสนอขออนุมติัการถอนจ่ายเงินมดัจ ารังวดัทุกคร้ัง  มีการเสนอขออนุมติัการจ่ายเงินมดัจ ารังวดัคืนผู ้
ขอทุกคร้ัง  และมีการเสนอขออนุมติัในการจ่ายเงินรายไดพ้เิศษ (ค่าพยาน) ทุกคร้ัง 

 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 21  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการจ่ายเงิน จ าแนกตามจ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

การควบคุมภายในระบบการจ่ายเงิน 

 จ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

น้อยกว่า 10 คน 
 (n=2) 

10 – 20 คน 
(n=16) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
   1.  มีการเสนอขออนุมติัการถอนจ่ายเงินมดัจ ารังวดัทุกคร้ัง 
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

   2.  มีการเสนอขออนุมติัการจ่ายเงินมดัจ ารังวดัคืนผูข้อ 
       ทุกคร้ังหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

   3.  มีการเสนอขออนุมติัในการจ่ายเงินรายไดพิ้เศษ 
        (ค่าพยาน) ทุกคร้ังหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00   50 
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จากตารางที่ 21 การประเมินการควบคุมภายในระบบการจ่ายเงิน จ  าแนกตามจ านวนบุคลากร
ทั้งหมดของหน่วยงานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งที่มีประสบการณ์การท างานน้อยกว่าหรือเท่ากบั 10 ปี  ระหว่าง 10 - 
20 ปี  ระหว่าง 21 - 30 ปี  และที่มีประสบการณ์การท างานมากกว่า 30 ปีจ  านวนทั้งหมด (ร้อยละ 
100.00)  เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ได้แก่ มีการ
เสนอขออนุมติัการถอนจ่ายเงินมดัจ ารังวดัทุกคร้ัง  มีการเสนอขออนุมติัการจ่ายเงินมดัจ ารังวดัคืนผู ้
ขอทุกคร้ัง  และมีการเสนอขออนุมติัในการจ่ายเงินรายไดพ้เิศษ (ค่าพยาน) ทุกคร้ัง 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนบุคลากรของหน่วยงานน้อยกว่า 10 คน และที่มีจ  านวน
บุคลากรของหน่วยงานอยูร่ะหว่าง 10 – 20 คนจ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00) เห็นวา่ส านกังานที่ดิน
หน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มีการเสนอขออนุมติัการถอนจ่ายเงินมดั
จ ารังวดัทุกคร้ัง  มีการเสนอขออนุมติัการจ่ายเงินมดัจ ารังวดัคืนผูข้อทุกคร้ัง  และมีการเสนอขออนุมติั
ในการจ่ายเงินรายไดพ้เิศษ (ค่าพยาน) ทุกคร้ัง 
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ตารางที่ 22  แสดงจ านวนและร้อยละของการควบคุมภายในระบบการน าเงินส่งคลัง 

ระบบการน าเงินส่งคลงั 
 การควบคุม 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีการน าเงินสดท่ีไดรั้บฝากธนาคารภายในวนัท่ีได้ 

          รับหรือวนัท าการถดัไปหรือไม่ 
จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

2. การเปิดบญัชีเงินฝากธนาคารเป็นไปตามระเบียบท่ี 
       ก  าหนด และไดรั้บอนุมติัจากผูท่ี้มีอ  านาจหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

3. บญัชีเงินฝากธนาคารเปิดในนามของส านกังานท่ีดินหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

4. มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่ 
       บอกล่วงหนา้หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

13 
72.22 

5 
27.78 

5. มีการตรวจสอบยอดเงินรายไดก่้อนการน าส่งคลงัหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

6. มีการตรวจสอบและน าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชี 
       เกิน 5 ปี หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

จากตารางที่ 22 การประเมินการควบคุมภายในระบบการน าเงินส่งคลงั ผูต้อบแบบสอบถาม
จ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานย่อยมีระบบการควบคุมภายในที่
เหมาะสม ไดแ้ก่ มีการน าเงินสดที่ไดรั้บฝากธนาคารภายในวนัที่ไดรั้บหรือวนัท าการถดัไป  มีการเปิด
บญัชีเงินฝากธนาคารเป็นไปตามระเบียบที่ก  าหนด และไดรั้บอนุมตัิจากผูท้ี่มีอ  านาจ มีบญัชีเงินฝาก
ธนาคารเปิดในนามของส านกังานที่ดิน  มีการตรวจสอบยอดเงินรายไดก้่อนการน าส่งคลงั  และมีการ
ตรวจสอบและน าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชีเกิน 5 ปี 

ส่วนระบบการน าเงินส่งคลังด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่บอกล่วงหนา้ (ร้อยละ 27.78)   

 
 
 
 
 

 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 23  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการน าเงินส่งคลัง จ าแนกตามต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

การควบคุมภายในระบบการน าเงินส่งคลงั 

 ต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ระดับปฏบิัตงิาน 
 (n=7) 

ระดับหัวหน้างาน 
(n=5) 

ระดับผู้บริหาร 

(n=6) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีการน าเงินสดท่ีไดรั้บฝากธนาคารภายในวนัท่ีได้ 

           รับหรือวนัท าการถดัไปหรือไม่ 
จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

2. การเปิดบญัชีเงินฝากธนาคารเป็นไปตามระเบียบท่ี 
        ก  าหนด และไดรั้บอนุมติัจากผูท่ี้มีอ  านาจหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

3. บญัชีเงินฝากธนาคารเปิดในนามของส านกังานท่ีดิน
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

4. มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่ 
       บอกล่วงหนา้หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

5 
71.43 

2 
28.57 

4 
80.00 

1 
20.00 

4 
66.67 

2 
33.33 

5. มีการตรวจสอบยอดเงินรายไดก่้อนการน าส่งคลงั
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

6. มีการตรวจสอบและน าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชี 
        เกิน 5 ปี หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 
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จากตารางที่ 23 การประเมินการควบคุมภายในระบบการน าเงินส่งคลงั จ  าแนกตามต าแหน่ง
งานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัปฏิบตัิงานจ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านักงาน
ที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มีการน าเงินสดที่ไดรั้บฝากธนาคาร
ภายในวนัที่ไดรั้บหรือวนัท าการถดัไป  มีการเปิดบญัชีเงินฝากธนาคารเป็นไปตามระเบียบที่ก  าหนด 
และได้รับอนุมัติจากผูท้ี่มีอ  านาจ  มีบัญชีเงินฝากธนาคารเปิดในนามของส านักงานที่ดิน  มีการ
ตรวจสอบยอดเงินรายไดก่้อนการน าส่งคลงั  และมีการตรวจสอบและน าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชี
เกิน 5 ปี 

ส่วนระบบการน าเงินส่งคลังด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่บอกล่วงหนา้ (ร้อยละ 28.57) 

ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัหัวหน้างานจ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00) เห็นว่าส านักงาน
ที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มีการน าเงินสดที่ไดรั้บฝากธนาคาร
ภายในวนัที่ไดรั้บหรือวนัท าการถดัไป  มีการเปิดบญัชีเงินฝากธนาคารเป็นไปตามระเบียบที่ก  าหนด 
และได้รับอนุมัติจากผูท้ี่มีอ  านาจ  มีบัญชีเงินฝากธนาคารเปิดในนามของส านักงานที่ดิน  มีการ
ตรวจสอบยอดเงินรายไดก่้อนการน าส่งคลงั  และมีการตรวจสอบและน าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชี
เกิน 5 ปี 

ส่วนระบบการน าเงินส่งคลังด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่บอกล่วงหนา้ (ร้อยละ 20.00) 

ผูต้อบแบบสอบถามในระดบัผูบ้ริหารจ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00) เห็นวา่ส านกังานที่ดิน
หน่วยงานย่อยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ได้แก่ มีการน าเงินสดที่ได้รับฝากธนาคาร
ภายในวนัที่ไดรั้บหรือวนัท าการถดัไป  มีการเปิดบญัชีเงินฝากธนาคารเป็นไปตามระเบียบที่ก  าหนด 
และได้รับอนุมัติจากผูท้ี่มีอ  านาจ  มีบัญชีเงินฝากธนาคารเปิดในนามของส านักงานที่ดิน  มีการ
ตรวจสอบยอดเงินรายไดก่้อนการน าส่งคลงั  และมีการตรวจสอบและน าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชี
เกิน 5 ปี 

ส่วนระบบการน าเงินส่งคลังด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่บอกล่วงหนา้ (ร้อยละ 33.33) 

 
 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 24  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการน าเงินส่งคลัง จ าแนกตามประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

การควบคุมภายในระบบการน าเงินส่งคลงั 

 ประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 น้อยกว่าหรือเท่ากบั10ปี 
 (n=7) 

11 - 20 ปี 
(n=1) 

21 - 30 ปี มากกว่า 30 ปี 
 (n=3) (n=7) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่     ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่    ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีการน าเงินสดท่ีไดรั้บฝากธนาคารภายในวนัท่ีได้ 

           รับหรือวนัท าการถดัไปหรือไม่ 
จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

2. การเปิดบญัชีเงินฝากธนาคารเป็นไปตามระเบียบท่ี 
        ก  าหนด และไดรั้บอนุมติัจากผูท่ี้มีอ  านาจหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

3. บญัชีเงินฝากธนาคารเปิดในนามของส านกังานท่ีดิน
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

4. มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่ 
       บอกล่วงหนา้หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

5 
71.43 

2 
28.57 

1 
100.00 

0 
0.00 

5 
71.43 

2 
28.57 

2 
66.67 

1 
33.33 

5. มีการตรวจสอบยอดเงินรายไดก่้อนการน าส่งคลงั
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

6. มีการตรวจสอบและน าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชี 
        เกิน 5 ปี หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 
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จากตารางที่  24 การประเมินการควบคุมภายในระบบการน าเงินส่งคลัง จ  าแนกตาม
ประสบการณ์การท างานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีประสบการณ์การท างานน้อยกว่าหรือเท่ากบั 10 ปีจ  านวนทั้งหมด 
(ร้อยละ 100.00) เห็นวา่ส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มี
การน าเงินสดที่ได้รับฝากธนาคารภายในวนัที่ได้รับหรือวนัท าการถัดไป มีการเปิดบญัชีเงินฝาก
ธนาคารเป็นไปตามระเบียบที่ก  าหนด และไดรั้บอนุมติัจากผูท้ี่มีอ  านาจ  มีบญัชีเงินฝากธนาคารเปิดใน
นามของส านกังานที่ดิน  มีการตรวจสอบยอดเงินรายไดก้่อนการน าส่งคลงั  และมีการตรวจสอบและ
น าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชีเกิน 5 ปี 

ส่วนระบบการน าเงินส่งคลังด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่บอกล่วงหนา้ (ร้อยละ 28.57) 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีประสบการณ์การท างานอยู่ระหว่าง 10 - 20 ปีจ  านวนทั้ งหมด      
(ร้อยละ 100.00) เห็นวา่ส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่  มี
การน าเงินสดที่ได้รับฝากธนาคารภายในวนัที่ได้รับหรือวนัท าการถัดไป มีการเปิดบญัชีเงินฝาก
ธนาคารเป็นไปตามระเบียบที่ก  าหนด และไดรั้บอนุมติัจากผูท้ี่มีอ  านาจ  มีบญัชีเงินฝากธนาคารเปิดใน
นามของส านักงานที่ดิน มีการตรวจนับเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่บอกล่วงหน้า  มีการ
ตรวจสอบยอดเงินรายไดก่้อนการน าส่งคลงั  และมีการตรวจสอบและน าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชี
เกิน 5 ปี 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีประสบการณ์การท างานอยู่ระหว่าง 21 - 30 ปีจ  านวนทั้ งหมด      
(ร้อยละ 100.00) เห็นวา่ส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มี
การน าเงินสดที่ได้รับฝากธนาคารภายในวนัที่ได้รับหรือวนัท าการถัดไป มีการเปิดบัญชีเงินฝาก
ธนาคารเป็นไปตามระเบียบที่ก  าหนด และไดรั้บอนุมติัจากผูท้ี่มีอ  านาจ  มีบญัชีเงินฝากธนาคารเปิดใน
นามของส านกังานที่ดิน  มีการตรวจสอบยอดเงินรายไดก้่อนการน าส่งคลงั  และมีการตรวจสอบและ
น าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชีเกิน 5 ปี 

ส่วนระบบการน าเงินส่งคลังด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่บอกล่วงหนา้ (ร้อยละ 28.57) 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีประสบการณ์การท างานมากกว่า 30 ปีจ  านวนทั้งหมด (ร้อยละ 
100.00) เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มีการน า
เงินสดที่ได้รับฝากธนาคารภายในวนัที่ไดรั้บหรือวนัท าการถดัไป มีการเปิดบญัชีเงินฝากธนาคาร
เป็นไปตามระเบียบที่ก  าหนด และไดรั้บอนุมติัจากผูท้ี่มีอ  านาจ  มีบญัชีเงินฝากธนาคารเปิดในนาม
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ของส านกังานที่ดิน มีการตรวจสอบยอดเงินรายไดก้่อนการน าส่งคลงั  และมีการตรวจสอบและน าส่ง
เงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชีเกิน 5 ปี 

ส่วนระบบการน าเงินส่งคลังด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่บอกล่วงหนา้ (ร้อยละ 33.33) 

 
 

 
 

 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 25  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการน าเงินส่งคลัง จ าแนกตามจ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

การควบคุมภายในระบบการน าเงินส่งคลงั 

 จ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

น้อยกว่า 10 คน 
 (n=2) 

10 – 20 คน 
(n=16) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีการน าเงินสดท่ีไดรั้บฝากธนาคารภายในวนัท่ีได ้

           รับหรือวนัท าการถดัไปหรือไม่ 
จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

2. การเปิดบญัชีเงินฝากธนาคารเป็นไปตามระเบียบท่ี 
        ก  าหนด และไดรั้บอนุมติัจากผูท่ี้มีอ  านาจหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

3. บญัชีเงินฝากธนาคารเปิดในนามของส านกังานท่ีดิน
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

4. มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่ 
       บอกล่วงหนา้หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

2 
100.00 

13 
81.25 

3 
18.75 

5. มีการตรวจสอบยอดเงินรายไดก่้อนการน าส่งคลงั
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

6. มีการตรวจสอบและน าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชี 
        เกิน 5 ปี หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 
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จากตารางที่ 25 การประเมินการควบคุมภายในระบบการน าเงินส่งคลัง จ  าแนกตามจ านวน
บุคลากรทั้งหมดของหน่วยงานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามที่ มีจ  านวนบุคลากรของหน่วยงานน้อยกว่า 10 คนจ านวนทั้งหมด     
(ร้อยละ 100.00) เห็นวา่ส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มี
การน าเงินสดที่ได้รับฝากธนาคารภายในวนัที่ได้รับหรือวนัท าการถัดไป มีการเปิดบญัชีเงินฝาก
ธนาคารเป็นไปตามระเบียบที่ก  าหนด และไดรั้บอนุมติัจากผูท้ี่มีอ  านาจ  มีบญัชีเงินฝากธนาคารเปิดใน
นามของส านกังานที่ดิน  มีการตรวจสอบยอดเงินรายไดก้่อนการน าส่งคลงั  และมีการตรวจสอบและ
น าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชีเกิน 5 ปี 

ส่วนระบบการน าเงินส่งคลังด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่บอกล่วงหนา้ (ร้อยละ 100.00) 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีจ  านวนบุคลากรของหน่วยงานอยูร่ะหวา่ง 10 – 20 คนจ านวนทั้งหมด 
(ร้อยละ 100.00) เห็นวา่ส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่ มี
การน าเงินสดที่ได้รับฝากธนาคารภายในวนัที่ได้รับหรือวนัท าการถัดไป  มีการเปิดบญัชีเงินฝาก
ธนาคารเป็นไปตามระเบียบที่ก  าหนด และไดรั้บอนุมติัจากผูท้ี่มีอ  านาจ  มีบญัชีเงินฝากธนาคารเปิดใน
นามของส านกังานที่ดิน  มีการตรวจสอบยอดเงินรายไดก้่อนการน าส่งคลงั  และมีการตรวจสอบและ
น าส่งเงินมดัจ ารังวดัคา้งบญัชีเกิน 5 ปี 

ส่วนระบบการน าเงินส่งคลังด้านที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ไดแ้ก่ ไม่มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่บอกล่วงหนา้ (ร้อยละ 18.75) 
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ตารางที่ 26  แสดงจ านวนและร้อยละของการควบคุมภายในระบบการบันทึกบัญชี 

ระบบการบันทกึบัญชี 
 การควบคุม 

มี/ใช่ ไม่มี/ไม่ใช่ 
1. มีการบนัทึกเงินท่ีไดรั้บภายในวนัท่ีไดรั้บเงินหรือไม่ จ านวน 

ร้อยละ 
18 

100.00 
0 

0.00 
2. มีการบนัทึกเงินท่ีน าฝากธนาคารในบญัชีเงินฝาก 

          ธนาคารหรือไม่ 
จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

3. มีการกระทบยอดเงินฝากทุกส้ินเดือนหรือไม่ จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

4. มีการบนัทึกการจ่ายเงินในบญัชีเงินคงเหลือประจ าวนัหรือ 
       บญัชีเงินฝากธนาคารภายในวนัท่ีจ่ายเงินนั้นหรือไม่ 

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

5. มีการบนัทึกรายการจ่ายเงินมดัจ ารังวดัเป็นยอดรวมใน 
       แต่ละวนัหรือไม่ 

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

6. มีการสอบทานการบนัทึกบญัชีหรือไม่ จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

7. มีการตรวจสอบยอดทะเบียนคุมต่างๆเป็นประจ าทุก 
        เดือนหรือไม่ 

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

8. มีคู่มือในการบนัทึกบญัชีหรือไม่ จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

9.  มีคู่มือในการบนัทึกขอ้มูลในระบบ GFMIS หรือไม่ จ านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

18 
100.00 

10.   เคยมีการบนัทึกขอ้มูลในระบบ GFMIS ผิดพลาดหรือไม่ จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

11.  หากพบขอ้ผิดพลาดของขอ้มูลในระบบ GFMISตอ้งไดรั้บ
อนุมติั จากผูมี้อ  านาจก่อนการยกเลิกหรือกลบั รายการบญัชี
ดงักล่าวทุกคร้ังหรือไม่  

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.0 

0 
0.00 

12.  มีการตรวจสอบบญัชีคุมยอดกบัผลรวมของบญัชียอ่ย  หรือไม่ จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

13.  มีการน าเงินส่งเป็นค่าภาษีธุรกิจเฉพาะ ค่าอากรแสตมป์  
            ถูกตอ้งและครบถว้นหรือไม่ 

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

14. มีการใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการบนัทึกรายการบญัชี 
           หรือไม่ 

จ านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

18 
100.00 

15.  มีการจดัท ารายงานทางการเงินของส านกังานท่ีดินหรือไม่ จ านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 
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จากตารางที่ 26  การประเมินการควบคุมภายในระบบการบนัทึกบญัชี ผูต้อบแบบสอบถาม
จ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00) เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่
เหมาะสม ไดแ้ก่  มีการบนัทึกเงินที่ไดรั้บภายในวนัที่ไดรั้บเงิน  มีการบนัทึกเงินที่น าฝากธนาคารใน
บญัชีเงินฝากธนาคาร  มีการกระทบยอดเงินฝากทุกส้ินเดือน  มีการบนัทึกการจ่ายเงินในบญัชีเงิน
คงเหลือประจ าวนัหรือบญัชีเงินฝากธนาคารภายในวนัที่จ่ายเงินนั้น  มีการบนัทึกรายการจ่ายเงินมดัจ า
รังวดัเป็นยอดรวมในแต่ละวนั  มีการสอบทานการบนัทึกบญัชี  มีการตรวจสอบยอดทะเบียนคุมต่างๆ 
เป็นประจ าทุกเดือน  มีคู่มือในการบนัทึกบญัชี เคยมีการบนัทึกขอ้มูลในระบบ GFMIS ผดิพลาด  หาก
พบขอ้ผิดพลาดของขอ้มูลในระบบ GFMIS ตอ้งไดรั้บการอนุมติัจากผูมี้อ  านาจก่อนการยกเลิกหรือ
กลบัรายการบญัชีดงักล่าวทุกคร้ัง  มีการตรวจสอบบญัชีคุมยอดกบัผลรวมของบญัชียอ่ย  มีการน าเงิน
ส่งเป็นค่าภาษีธุรกิจเฉพาะ ค่าอากรแสตมป์ ถูกตอ้งและครบถว้น  และมีการจดัท ารายงานทางการเงิน
ของส านกังานที่ดิน  

ส่วนระบบการบนัทึกบญัชีดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่   
ไม่มีคู่มือในการบนัทึกขอ้มูลในระบบ GFMIS  และไม่มีการใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการบนัทึก
รายการบญัชี (ร้อยละ 100.00)   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 27  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการบันทึกบัญชี จ าแนกตามต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

การควบคุมภายในระบบการบันทกึบัญชี 

 ต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ระดับปฏบิัตงิาน 
 (n=7) 

ระดับหัวหน้างาน 
(n=5) 

ระดับผู้บริหาร 

(n=6) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีการบนัทึกเงินท่ีไดรั้บภายในวนัท่ีไดรั้บเงินหรือไม่ จ  านวน 

ร้อยละ 
7 

100.00 
0 

0.00 
5 

100.00 
0 

0.00 
6 

100.00 
0 

0.00 
2. มีการบนัทึกเงินท่ีน าฝากธนาคารในบญัชีเงินฝาก 

          ธนาคารหรือไม่ 
จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

3. มีการกระทบยอดเงินฝากทุกส้ินเดือนหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

4. มีการบนัทึกการจ่ายเงินในบญัชีเงินคงเหลือประจ าวนั
หรือบญัชีเงินฝากธนาคารภายในวนัท่ีจ่ายเงินนั้น
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

5. มีการบนัทึกรายการจ่ายเงินมดัจ ารังวดัเป็นยอดรวมใน 
       แต่ละวนัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

6. มีการสอบทานการบนัทึกบญัชีหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 27  (ต่อ) 

การควบคุมภายในระบบการบันทกึบัญชี 

 ต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ระดับปฏบิัตงิาน 
 (n=7) 

ระดับหัวหน้างาน 
(n=5) 

ระดับผู้บริหาร 

(n=6) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
7. มีการตรวจสอบยอดทะเบียนคุมต่างๆเป็นประจ าทุก 
        เดือนหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

8. มีคู่มือในการบนัทึกบญัชีหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

9.  มีคู่มือในการบนัทึกขอ้มลูในระบบ GFMIS หรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

10.   เคยมีการบนัทึกขอ้มลูในระบบ GFMIS ผดิพลาด   
 หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

11. หากพบขอ้ผดิพลาดของขอ้มูลในระบบ GFMISตอ้งไดรั้บ
อนุมตัิจากผูมี้อ านาจก่อนการยกเลิกหรือกลบัรายการบญัชี
ดงักล่าว ทุกคร้ัง  หรือไม่  

จ านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

12.  มีการตรวจสอบบญัชีคุมยอดกบัผลรวมของบญัชียอ่ย  
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

13.  มีการน าเงินส่งเป็นค่าภาษีธุรกิจเฉพาะ ค่าอากร
แสตมป์ ถูกตอ้งและครบถว้นหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 27  (ต่อ) 

การควบคุมภายในระบบการบันทกึบัญชี 

 ต าแหน่งงานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ระดับปฏบิัตงิาน 
 (n=7) 

ระดับหัวหน้างาน 
(n=5) 

ระดับผู้บริหาร 

(n=6) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
14. มีการใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการบนัทึกรายการ

บญัชีหรือไม่ 
จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

15. มีการจดัท ารายงานทางการเงินของส านกังานท่ีดิน   
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

5 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

0 
0.00 
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จากตารางที่ 27 การประเมินการควบคุมภายในระบบการบนัทึกบญัชี จ  าแนกตามต าแหน่ง
งานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งในระดบัปฏิบติังาน  ระดบัหัวหน้างาน และระดบัผูบ้ริหารจ านวน
ทั้งหมด (ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม 
ไดแ้ก่  มีการบนัทึกเงินที่ไดรั้บภายในวนัที่ไดรั้บเงิน  มีการบนัทึกเงินที่น าฝากธนาคารในบญัชีเงิน
ฝากธนาคารมีการกระทบยอดเงินฝากทุกส้ินเดือน  มีการบนัทึกการจ่ายเงินในบัญชีเงินคงเหลือ
ประจ าวนัหรือบญัชีเงินฝากธนาคารภายในวนัที่จ่ายเงินนั้น    มีการบนัทึกรายการจ่ายเงินมดัจ ารังวดั
เป็นยอดรวมในแต่ละวนั  มีการสอบทานการบนัทึกบญัชี   มีการตรวจสอบยอดทะเบียนคุมต่างๆ เป็น
ประจ าทุกเดือน  มีคู่มือในการบนัทึกบญัชี  เคยมีการบนัทึกขอ้มูลในระบบ GFMIS ผดิพลาด  หากพบ
ขอ้ผดิพลาดของขอ้มูลในระบบ GFMIS ตอ้งไดรั้บการอนุมติัจากผูมี้อ  านาจก่อนการยกเลิกหรือกลบั
รายการบญัชีดงักล่าวทุกคร้ัง  มีการตรวจสอบบญัชีคุมยอดกบัผลรวมของบญัชียอ่ย  มีการน าเงินส่ง
เป็นค่าภาษีธุรกิจเฉพาะ ค่าอากรแสตมป์ ถูกตอ้งและครบถว้น  และมีการจดัท ารายงานทางการเงิน
ของส านกังานที่ดิน  

ส่วนระบบการบนัทึกบญัชีดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่   
ไม่มีคู่มือในการบนัทึกขอ้มูลในระบบ GFMIS  และไม่มีการใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการบนัทึก
รายการบญัชี (ร้อยละ 100.00)   

 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 28  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบการบันทึกบัญชี จ าแนกตามประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

การควบคุมภายในระบบการบันทกึบัญชี 

 ประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 น้อยกว่าหรือเท่ากบั10ปี 
 (n=7) 

11 - 20 ปี 
(n=1) 

21 - 30 ปี มากกว่า 30 ปี 
 (n=3) (n=7) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่     ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่    ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีการบนัทึกเงินท่ีไดรั้บภายในวนัท่ีไดรั้บเงินหรือไม่ จ  านวน 

ร้อยละ 
7 

100.00 
0 

0.00 
1 

100.00 
0 

0.00 
7 

100.00 
0 

0.00 
3 

100.00 
0 

0.00 
2. มีการบนัทึกเงินท่ีน าฝากธนาคารในบญัชีเงินฝาก 

          ธนาคารหรือไม่ 
จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

3. มีการกระทบยอดเงินฝากทุกส้ินเดือนหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

4. มีการบนัทึกการจ่ายเงินในบญัชีเงินคงเหลือประจ าวนั
หรือบญัชีเงินฝากธนาคารภายในวนัท่ีจ่ายเงินนั้น
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

5. มีการบนัทึกรายการจ่ายเงินมดัจ ารังวดัเป็นยอดรวมใน 
       แต่ละวนัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

6. มีการสอบทานการบนัทึกบญัชีหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 28  (ต่อ) 

การควบคุมภายในระบบการบันทกึบัญชี 

 ประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 น้อยกว่าหรือเท่ากบั10ปี 
 (n=7) 

11 - 20 ปี 
(n=1) 

21 - 30 ปี มากกว่า 30 ปี 
 (n=3) (n=7) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่     ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่    ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
7. มีการตรวจสอบยอดทะเบียนคุมต่างๆเป็นประจ าทุก 
        เดือนหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

8. มีคู่มือในการบนัทึกบญัชีหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

9.  มีคู่มือในการบนัทึกขอ้มลูในระบบ GFMIS หรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

10.   เคยมีการบนัทึกขอ้มลูในระบบ GFMIS ผดิพลาด   
 หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

11. หากพบขอ้ผดิพลาดของขอ้มูลในระบบ GFMISตอ้งไดรั้บ
อนุมตัิจากผูมี้อ านาจก่อนการยกเลิกหรือกลบัรายการบญัชี
ดงักล่าว ทุกคร้ัง  หรือไม่  

จ านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

12.  มีการตรวจสอบบญัชีคุมยอดกบัผลรวมของบญัชียอ่ย  
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 

13.  มีการน าเงินส่งเป็นค่าภาษีธุรกิจเฉพาะ ค่าอากร
แสตมป์ ถูกตอ้งและครบถว้นหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 28  (ต่อ) 

การควบคุมภายในระบบการบันทกึบัญชี 

 ประสบการณ์การท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 น้อยกว่าหรือเท่ากบั10ปี 
 (n=7) 

11 - 20 ปี 
(n=1) 

21 - 30 ปี มากกว่า 30 ปี 
 (n=3) (n=7) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่     ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่    ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
14. มีการใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการบนัทึกรายการ

บญัชีหรือไม่ 
จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

15. มีการจดัท ารายงานทางการเงินของส านกังานท่ีดิน   
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

7 
100.00 

0 
0.00 

1 
100.00 

0 
0.00 

7 
100.00 

0 
0.00 

3 
100.00 

0 
0.00 
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จากตารางที่  28 การประเมินการควบคุมภายในระบบการบันทึกบัญ ชี  จ  าแนกตาม
ประสบการณ์การท างานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งที่มีประสบการณ์การท างานน้อยกว่าหรือเท่ากบั 10 ปี ระหว่าง 10 - 
20 ปี ระหว่าง 21 - 30 ปี และที่ มีประสบการณ์การท างานมากกว่า 30 ปีจ  านวนทั้ งหมด (ร้อยละ 
100.00)  เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ได้แก่ มีการ
บนัทึกเงินที่ไดรั้บภายในวนัที่ไดรั้บเงิน  มีการบนัทึกเงินที่น าฝากธนาคารในบญัชีเงินฝากธนาคาร    
มีการกระทบยอดเงินฝากทุกส้ินเดือน  มีการบนัทึกการจ่ายเงินในบญัชีเงินคงเหลือประจ าวนัหรือ
บญัชีเงินฝากธนาคารภายในวนัที่จ่ายเงินนั้น มีการบนัทึกรายการจ่ายเงินมดัจ ารังวดัเป็นยอดรวมใน
แต่ละวนั  มีการสอบทานการบนัทึกบญัชี  มีการตรวจสอบยอดทะเบียนคุมต่างๆ เป็นประจ าทุกเดือน  
มีคู่มือในการบนัทึกบญัชี  เคยมีการบนัทึกขอ้มูลในระบบ GFMIS ผดิพลาด  หากพบขอ้ผดิพลาดของ
ขอ้มูลในระบบ GFMIS ตอ้งได้รับการอนุมัติจากผูมี้อ  านาจก่อนการยกเลิกหรือกลับรายการบญัชี
ดงักล่าวทุกคร้ัง มีการตรวจสอบบญัชีคุมยอดกับผลรวมของบญัชีย่อย  มีการน าเงินส่งเป็นค่าภาษี
ธุรกิจเฉพาะ ค่าอากรแสตมป์ ถูกตอ้งและครบถว้น  และมีการจดัท ารายงานทางการเงินของส านกังาน
ที่ดิน  

ส่วนระบบการบนัทึกบญัชีดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่   
ไม่มีคู่มือในการบนัทึกขอ้มูลในระบบ GFMIS  และไม่มีการใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการบนัทึก
รายการบญัชี (ร้อยละ 100.00)   

 
 
 
 
 
 



 
 

 

 

 
ตารางที่ 29  แสดงจ านวน และร้อยละ ของการควบคุมภายในระบบบันทึกบัญชี จ าแนกตามจ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

การควบคุมภายในระบบการบันทกึบัญชี 

 จ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

น้อยกว่า 10 คน 
 (n=2) 

10 – 20 คน 
(n=16) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีการบนัทึกเงินท่ีไดรั้บภายในวนัท่ีไดรั้บเงินหรือไม่ จ  านวน 

ร้อยละ 
2 

100.00 
0 

0.00 
16 

100.00 
0 

0.00 
2. มีการบนัทึกเงินท่ีน าฝากธนาคารในบญัชีเงินฝาก 

          ธนาคารหรือไม่ 
จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

3. มีการกระทบยอดเงินฝากทุกส้ินเดือนหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

4. มีการบนัทึกการจ่ายเงินในบญัชีเงินคงเหลือประจ าวนั
หรือบญัชีเงินฝากธนาคารภายในวนัท่ีจ่ายเงินนั้น
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

5. มีการบนัทึกรายการจ่ายเงินมดัจ ารังวดัเป็นยอดรวมใน 
       แต่ละวนัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

6. มีการสอบทานการบนัทึกบญัชีหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 29  (ต่อ) 

การควบคุมภายในระบบการบันทกึบัญชี 

 จ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

น้อยกว่า 10 คน 
 (n=2) 

10 – 20 คน 
(n=16) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
7. มีการตรวจสอบยอดทะเบียนคุมต่างๆเป็นประจ าทุก 
        เดือนหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

8. มีคู่มือในการบนัทึกบญัชีหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

9.  มีคู่มือในการบนัทึกขอ้มลูในระบบ GFMIS หรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

10.   เคยมีการบนัทึกขอ้มลูในระบบ GFMIS ผดิพลาด   
 หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

11. หากพบขอ้ผดิพลาดของขอ้มูลในระบบ GFMISตอ้งไดรั้บ
อนุมตัิจากผูมี้อ านาจก่อนการยกเลิกหรือกลบัรายการบญัชี
ดงักล่าว ทุกคร้ัง  หรือไม่  

จ านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

12.  มีการตรวจสอบบญัชีคุมยอดกบัผลรวมของบญัชียอ่ย  
หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 

13.  มีการน าเงินส่งเป็นค่าภาษีธุรกิจเฉพาะ ค่าอากรแสตมป์ 
ถูกตอ้งและครบถว้นหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

2 
100.00 

0 
0.00 

16 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่ 29  (ต่อ) 

การควบคุมภายในระบบการบันทกึบัญชี 

 จ านวนบุคลากรทั้งหมดของหน่วยงาน 

น้อยกว่า 10 คน 
 (n=2) 

10 – 20 คน 
(n=16) 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
14.  มีคู่มือในการบนัทึกบญัชีหรือไม่ จ  านวน 

ร้อยละ 
0 

0.00 
2 

100.00 
0 

0.00 
16 

100.00 
15.  มีคู่มือในการบนัทึกขอ้มลูในระบบ GFMIS หรือไม่ จ  านวน 

ร้อยละ 
2 

100.00 
0 

0.00 
16 

100.00 
0 

0.00 
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จากตารางที่ 29 การประเมินการควบคุมภายในระบบการบนัทึกบญัชี จ  าแนกตามบุคลากร
ทั้งหมดของหน่วยงานของผูต้อบแบบสอบถาม  สามารถสรุปได ้ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งที่มีจ  านวนบุคลากรของหน่วยงานน้อยกว่า 10 คน และอยูร่ะหว่าง   
10  - 20 คนจ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 100.00)  เห็นว่าส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุม
ภายในที่เหมาะสม ได้แก่  มีการบนัทึกเงินที่ได้รับภายในวนัที่ได้รับเงิน มีการบนัทึกเงินที่น าฝาก
ธนาคารในบญัชีเงินฝากธนาคาร  มีการกระทบยอดเงินฝากทุกส้ินเดือน มีการบนัทึกการจ่ายเงินใน
บญัชีเงินคงเหลือประจ าวนัหรือบญัชีเงินฝากธนาคารภายในวนัที่จ่ายเงินนั้น มีการบนัทึกรายการ
จ่ายเงินมัดจ ารังวดัเป็นยอดรวมในแต่ละวนั มีการสอบทานการบนัทึกบญัชี มีการตรวจสอบยอด
ทะเบียนคุมต่างๆ เป็นประจ าทุกเดือน มีคู่มือในการบนัทึกบญัชี  เคยมีการบนัทึกขอ้มูลในระบบ 
GFMIS ผดิพลาด  หากพบขอ้ผดิพลาดของขอ้มูลในระบบ GFMIS ตอ้งไดรั้บการอนุมตัิจากผูมี้อ  านาจ
ก่อนการยกเลิกหรือกลับรายการบญัชีดังกล่าวทุกคร้ัง มีการตรวจสอบบญัชีคุมยอดกบัผลรวมของ
บญัชียอ่ย  มีการน าเงินส่งเป็นค่าภาษีธุรกิจเฉพาะ ค่าอากรแสตมป์ ถูกตอ้งและครบถว้น  และมีการ
จดัท ารายงานทางการเงินของส านกังานที่ดิน  

ส่วนระบบการบนัทึกบญัชีดา้นที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ยงัไม่มีการควบคุมภายใน ไดแ้ก่   
ไม่มีคู่มือในการบนัทึกขอ้มูลในระบบ GFMIS  และไม่มีการใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการบนัทึก
รายการบญัชี (ร้อยละ 100.00)   
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ตารางที่  30  แสดงจ านวนและร้อยละของการควบคุมภายใน ด้านอื่นๆ 

การควบคุมภายในด้านอืน่ๆ 
 การควบคุม 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
1. มีการก าหนดโครงสร้างขององคก์รอยา่งชดัเจน และเหมาะสม 
    กบัลกัษณะงานตามความสามารถของผูป้ฏิบติังานหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

2. มีการก าหนดลกัษณะงาน หนา้ท่ี ความรับผดิชอบของแต่ละ 
    ต าแหน่งไวเ้ป็นขอ้ปฏิบติัอยา่งชดัเจนหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

3. มีการพฒันาความรู้ เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการท างานของ 
    ผูป้ฏิบติังานอยา่งเหมาะสมหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

4. มีผูป้ฏิบติังานท่ีมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัเกณฑ ์ระเบียบ 
    ขอ้บงัคบัในการเบิกจ่ายเงินของส่วนราชการหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

5. มีบุคลากรอยา่งเพียงพอต่อปริมาณงานหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

13 
72.22 

5 
27.78 

6. มีทะเบียนคุมการรับ-จ่าย และสอบทานการปฏิบติังานของ       
    เจา้หนา้ท่ีตามล าดบัขั้นหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

7. มีผูรั้บผดิชอบก ากบัดูแลเก่ียวกบัการรับ-เบิกจ่ายเงินให้เป็นไป 
    ตามระเบียบ ขอ้บงัคบัท่ีก  าหนดหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

8. มีการควบคุมการจ่ายเงินสดและเช็คให้เป็นไปตามระเบียบของ 
    ทางราชการ และก าหนดผูรั้บผดิชอบในแต่ละขั้นตอนอยา่ง                                                
    ชดัเจนหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

9. มีการฝึกอบรมให้ความรู้ และจดัท าคู่มือการปฏิบติังานดา้น 
    การเงินและบญัชีไวอ้ยา่งละเอียดหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

10. มีการจดัท ารายงานการรับและน าส่งหรือน าฝากท่ีหน่วยงานยอ่ย 
     จดัส่งให้หน่วยงานผูเ้บิกเป็นประจ าทุกเดือนหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

11. มีการตรวจสอบใบส่งเงินกบัรายงานการน าส่งของส านกังาน    
      คลงั เป็นประจ าทุกเดือนหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

12. มีการตรวจสอบการเบิกจ่ายค่าสาธารณูปโภคเป็นประจ าทุก
เดือน หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

13. หน่วยงานไดมี้การจดัท าแผนการด าเนินงานหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

14. มีการด าเนินงานตามแผนด าเนินงานหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 
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ตารางที่  30  (ต่อ) 

การควบคุมภายในด้านอืน่ๆ 
 การควบคุม 

ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ 
15. มีการประเมินความเส่ียง ระบุปัจจยัเส่ียง และกิจกรรมควบคุม   
      หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

16. มีหน่วยงานตรวจสอบภายในของกรมฯ เขา้ตรวจสอบหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

17. ส านกังานตรวจเงินแผน่ดิน เขา้ตรวจสอบหรือไม่ จ  านวน 
ร้อยละ 

0 
0.00 

18 
100.00 

18. มีระบบการจดัเก็บเอกสารและหลกัฐานการบนัทึกบญัชีท่ีดี 
    สะดวกต่อการคน้หาหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

19. มีช่องทางการส่ือสารท่ีใชติ้ดต่อกบับุคคลท่ีเก่ียวขอ้งอยา่ง    
     สะดวก  เช่น E-mail เป็นตน้  

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

20. มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัระบบการเบิกจ่ายผา่นระบบ  
      GFMIS เป็นอยา่งดีหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

16 
88.89 

2 
11.11 

21. ไดรั้บขอ้มลูข่าวสารเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารรับ-เบิกจ่ายเงิน 
       อยา่งถูกตอ้ง ชดัเจนหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

22. มีระบบออนไลน์หรือระบบ Internet ท่ีใชก้ารไดดี้  
      มีความสะดวกรวดเร็วหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

16 
88.89 

2 
11.11 

23. มีการสอบทานใบเสร็จรับเงินท่ีใชแ้ลว้ ว่ามีการบนัทึกบญัชี 
      ครบถว้นทุกฉบบัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

24. มีการสอบทานการปฏิบติังานของเจา้หนา้ท่ีเก่ียวกบัการจ่ายเงิน 
      เป็นประจ าหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

25. มีการก าหนดให้ผูล้งนามรับรองความถูกตอ้งของรายงาน 
      ทางการเงินหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

26. มีการประเมินผลการปฏิบติังานตรงตามวตัถุประสงคข์อง 
      หน่วยงานหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

27. มีการสอบทานการบนัทึกบญัชีและเอกสารการรับ-จ่ายเงิน 
      ทุกส้ินวนัหรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 

28. มีการจดัท ารายงานการใชใ้บเสร็จรับเงินตอนส้ินปีงบประมาณ   
       หรือไม่ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

18 
100.00 

0 
0.00 
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จากตารางที่ 30 การควบคุมภายใน ดา้นอ่ืนๆ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวนทั้งหมด (ร้อยละ 
100.00) เห็นวา่ส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ยมีระบบการควบคุมภายในที่เหมาะสม ไดแ้ก่  ส านักงาน
ที่ ดินได้มีการก าหนดโครงสร้างขององค์กรอย่างชัดเจน และเหมาะสมกับลักษณะงานตาม
ความสามารถของผูป้ฏิบติังาน มีการก าหนดลกัษณะงาน หนา้ที่ ความรับผดิชอบของแต่ละต าแหน่ง
ไวเ้ป็นขอ้ปฏิบติัอยา่งชดัเจน  มีการพฒันาความรู้ เพือ่เพิม่ประสิทธิภาพในการท างานของผูป้ฏิบตัิงาน
อยา่งเหมาะสม  มีทะเบียนคุมการรับ-จ่าย และสอบทานการปฏิบติังานของเจา้หน้าที่ตามล าดับขึ้น    
มีผูรั้บผิดชอบก ากบัดูแลเก่ียวกบัการรับ-เบิกจ่ายเงินใหเ้ป็นไปตามระเบียบ ขอ้บงัคบัที่ก  าหนด  มีการ
ควบคุมการจ่ายเงินสดและเช็คให้เป็นไปตามระเบียบของทางราชการและก าหนดผูรั้บผดิชอบในแต่
ละขั้นตอนอยา่งชดัเจน  มีการฝึกอบรมให้ความรู้และจดัท าคู่มือการปฏิบติังานดา้นการเงินและบญัชี
ไวอ้ยา่งละเอียด  มีการจดัท ารายงานการรับและน าส่งหรือน าฝากที่หน่วยงานยอ่ยจดัส่งใหห้น่วยงานผู ้
เบิกเป็นประจ าทุกเดือน  มีการตรวจสอบใบส่งเงินกบัรายงานการน าส่งของส านกังานคลงัเป็นประจ า
ทุกเดือน  มีการตรวจสอบการเบิกจ่ายค่าสาธารณูปโภคเป็นประจ าทุกเดือน  มีการจดัท าแผนการ
ด าเนินงาน  มีการด าเนินงานตามแผนงาน  มีการประเมินความเส่ียง ระบุปัจจยัเส่ียง และกิจกรรม
ควบคุม  มีหน่วยงานตรวจสอบภายในของกรมฯ เขา้ตรวจสอบ  มีการจดัเก็บเอกสารและหลกัฐาน
การบนัทึกบญัชีที่ดี สะดวกต่อการคน้หา  มีช่องทางการส่ือสารที่ใชติ้ดต่อกบับุคคลที่เก่ียวขอ้งอยา่ง
สะดวก เช่น E-mail เป็นตน้  ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารรับ-เบิกจ่ายเงินอยา่งถูกตอ้ง 
ชดัเจน  มีการสอบทานใบเสร็จรับเงินที่ใชแ้ลว้ วา่มีการบนัทึกบญัชีครบถว้นทุกฉบบั  มีการสอบทาน
การปฏิบติังานของเจา้หน้าที่เก่ียวกบัการจ่ายเงินเป็นประจ า  มีการก าหนดให้ผูล้งนามรับรองความ
ถูกตอ้งของรายงานทางการเงิน  มีการประเมินผลการปฏิบติังานตรงตามวตัถุประสงคข์องหน่วยงาน  
มีการสอบทานการบนัทึกบญัชีและเอกสารการรับ-จ่ายเงินทุกส้ินวนั  และมีการจดัท ารายงานการใช้
ใบเสร็จรับเงินตอนส้ินปีงบประมาณ      

ส่วนการควบคุมภายในด้านอ่ืนๆที่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่มีการควบคุมภายใน 
ได้แก่  มีบุคลากรไม่เพียงพอต่อปริมาณงาน (ร้อยละ 27.78)  ส านักงานตรวจเงินแผ่นดินไม่ไดเ้ขา้
ตรวจสอบ (ร้อยละ 100.00)  ขาดความรู้ความเขา้ใจเกี่ยวกบัระบบการเบิกจ่ายเงินผ่านระบบ GFMIS 
และไม่มีระบบออนไลน์หรือระบบ Internet ที่ใชก้ารไดดี้ มีความสะดวกรวดเร็ว (ร้อยละ 11.11)  

ทั้ งน้ีในประเด็นที่ผู ้ตอบแบบสอบถามเห็นว่ายงัไม่ มีการควบคุมภายในนั้ น ผู ้ตอบ
แบบสอบถามไดใ้หข้อ้มูลเพิม่เติมในแต่ละระบบ สรุปไดด้งัน้ี 
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 1.    ระบบการรับเงิน ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นเพิม่เติม ดงัน้ี 
  1.1 การใชเ้คร่ืองบนัทึกเงินสดในการรับเงิน ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ (ร้อยละ 100.00)   

เห็นวา่ไม่จ าเป็นส าหรับส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ย เน่ืองจาก 
- ความถ่ีในการรับเงินมีไม่มากในแต่ละวนัจึงเห็นวา่ไม่จ าเป็นตอ้งใชเ้คร่ืองบนัทึกเงิน

สด (จ านวน 2 ราย) 
- ไม่มีงบประมาณในการจดัซ้ือเคร่ืองบนัทึกเงินสด (จ านวน 5 ราย) 
- มีการบนัทึกรายการรับและออกใบเสร็จรับเงินของส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ย

ผา่นโปรแกรมการออกใบเสร็จรับเงิน (จ านวน 10 ราย) 
 1.2 การใชเ้คร่ืองตรวจนับเงินสด ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ (ร้อยละ 83.33) เห็นว่ามี

ความจ าเป็นส าหรับส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ย เน่ืองจาก 
-     สามารถตรวจนบัเงินไดส้ะดวก รวดเร็วขึ้น (จ  านวน 8 ราย) 
-     ลดความผดิพลาดในการนบัเงิน (จ  านวน 6 ราย) 

1.3 ไม่มีการควบคุมภายในดา้นการแบ่งแยกหน้าที่ด้านการรับเงินและการกระทบยอดเงิน
คงเหลือประจ าวนั ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ (ร้อยละ 61.11) เห็นว่าเป็นข้อจ ากัดในเร่ือง
อตัราก าลงั แต่ก็ไดมี้แนวทางการควบคุมทดแทน ไดแ้ก่ 

- มีการตรวจสอบยอดรับเงินกบัสรุปยอดใบเสร็จรับเงินเป็นประจ าทุกส้ินวนั (จ  านวน 
6 คน) 

- มีการตรวจสอบและควบคุมดูแลจากหวัหนา้งาน อยา่งสม ่าเสมอ (จ านวน 10 คน) 
 

2. ระบบการเก็บรักษาเงิน  ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นเพิม่เติม ดงัน้ี 
  2.1 ไม่มีการพบรายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั เน่ืองจากไม่ไดจ้ดัท ารายงาน

รายการเงินขาดและเงินเกินบญัชีในแต่ละวนั ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ (ร้อยละ 100.00)   เห็นว่า
ไม่จ าเป็นส าหรับส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ย เน่ืองจาก 

-     จ  านวนเงินในการรับเงินมีไม่มากในแต่ละวนัจึงเห็นว่าไม่จ าเป็นตอ้งจดัท ารายงาน
รายการเงินขาดและเงินเกินบญัชี (จ  านวน 4 ราย) 

- มีโปรแกรมการออกใบเสร็จรับเงินที่ช่วยค านวณเงินทอน ท าให้ลดความผิดพลาด
ในการพบเงินขาดและเกินบญัชี (จ  านวน 7 ราย) 
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3. ระบบการน าเงินส่งคลัง  ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นเพิม่เติม ดงัน้ี 
  3.1 ไม่มีการตรวจนับเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่บอกล่วงหน้า (ร้อยละ 27.78)   

เห็นวา่มีความจ าเป็นส าหรับส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ย เน่ืองจาก 
-     เพือ่ลดความเส่ียงในการทุจริต (จ  านวน 3 ราย) 
-     เพือ่ความถูกตอ้งของจ านวนเงินสดคงเหลือ (จ  านวน 2 ราย) 

 
4. ระบบการบันทึกบัญชี  ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นเพิม่เติม ดงัน้ี 
   4.1   ไม่มีคู่มือในการบนัทึกขอ้มูลในระบบ GFMIS  (ร้อยละ 100.00) เห็นวา่มีความจ าเป็น

ส าหรับส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ย เน่ืองจาก 
-     เพือ่ลดความผดิพลาดในการบนัทึกขอ้มูลในระบบ GFMIS (จ านวน 9 ราย) 
-     เพือ่ความถูกตอ้งตรงกนัของขอ้มูลในระบบ GFMIS กบัเอกสารที่เก่ียวขอ้ง (จ  านวน 

7 ราย) 
- เพือ่เพิม่ความสะดวก รวดเร็วในการบนัทึกขอ้มูลในระบบ GFMIS (จ านวน 5 ราย) 

    4.2  ไม่มีการใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการบนัทึกรายการบญัชี (ร้อยละ 100.00)   เห็น
วา่ไม่มีความจ าเป็นส าหรับส านักงานที่ดินหน่วยงานยอ่ย เน่ืองจากจ านวนรายการไม่ไดมี้ปริมาณมาก
นกัและไดมี้กิจกรรมควบคุมแทน ดงัน้ี 

- มีโปรแกรมออกใบเสร็จรับเงิน ที่มีการรวมยอดค่าธรรมเนียมรับเป็นประจ าวนั  
ประจ าเดือน  และรวมยอดเป็นรายปีไดอ้ยา่งครบถว้น สามารถตรวจยนัยอดกนัได ้

- มีการสรุปยอดทุกส้ินวนั โดยจดัท างบกระทบยอดกับฝ่ายทะเบียนและฝ่ายรังวดั
เสนอหวัหนา้งานและกรรมการเพือ่ตรวจสอบอยา่งสม ่าเสมอ 
 

5. ระบบอื่นๆ  ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นเพิม่เติม ดงัน้ี 
  5.1 มีบุคลากรไม่เพียงพอต่อปริมาณงาน (ร้อยละ 27.78)  เห็นว่ามีความจ าเป็นส าหรับ

ส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ย เน่ืองจาก 
- เพื่อเพิ่มความสะดวก รวดเร็วในการให้บริการและสร้างความพึงพอใจสูงสุดให้แก่

ประชาชนผูรั้บบริการ  (จ  านวน 3 ราย) 
- เพือ่ใหผ้ลสมัฤทธ์ิของการท างานมีประสิทธิภาพมากยิง่ขึ้น (จ  านวน 2 ราย) 

5.2 ส านกังานตรวจเงินแผน่ดินไม่ไดเ้ขา้ตรวจสอบ (ร้อยละ 100.00) เห็นวา่เป็นขอ้จ ากดั 
เน่ืองจากเป็นนโยบายที่ไม่สามารถควบคุมได ้ แต่ก็มีแนวทางควบคุมทดแทนแลว้ ไดแ้ก่ 

- มีการตรวจสอบโดยหวัหนา้งานและคณะกรรมการอยา่งสม ่าเสมอ (จ านวน 13 คน) 
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- มีหน่วยงานตรวจสอบภายในของกรมฯ เขา้ตรวจสอบอยูแ่ลว้ (จ  านวน 7 คน) 
  5.3 ขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัระบบการเบิกจ่ายเงินผา่นระบบ GFMIS (ร้อยละ 11.11) 

เห็นวา่มีความจ าเป็นส าหรับส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ย เน่ืองจาก 
- เพื่อป้องกนัขอ้ผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นในการปฏิบติังานผ่านระบบ GFMIS  (จ  านวน  

2 คน) 
- เพือ่ความถูกตอ้ง ครบถว้นของขอ้มูลที่บนัทึกผา่นระบบ GFMIS (จ านวน 1 คน) 

   5.4 ไม่มีระบบออนไลน์หรือระบบ Internet ที่ใช้การไดดี้ มีความสะดวกรวดเร็ว (ร้อยละ 
11.11) เห็นวา่มีความจ าเป็นส าหรับส านกังานที่ดินหน่วยงานยอ่ย เน่ืองจาก 

-    ท  าใหก้ารปฏิบติังานมีความสะดวก รวดเร็วยิง่ขึ้น (จ  านวน 2 คน) 
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ตารางที่ 31  สรุปการประเมินการควบคุมภายในทางการเงินและบัญชีของส านักงานที่ดินในสังกัด
จังหวัดล าพูน 

ระบบ 
ลักษณะของจุดอ่อน 

การควบคุม 

ก่อให้เกิดความผิดพลาดที่มีสาระส าคญั 

ใช่/ไม่ใช่ เหตุผลประกอบ 

การรับเงิน ไม่มีเคร่ืองบนัทึกเงินสด ไม่ใช่ - ความถ่ีในการรับเงินมีไม่มากนกั    
-ไม่มีงบประมาณในการจดัซ้ือ         
- มีการบนัทึกรายการรับผา่น
โปรแกรมการออกใบเสร็จรับเงิน 

ไม่มีเคร่ืองตรวจนบัเงินสด ใช่ - เงินสดอาจเกิดการสูญหาย             
- อาจเกิดช่องทางในการทุจริตได ้

ไม่มีการแบ่งแยกหนา้ที่ ไม่ใช่ - มีการตรวจสอบยอดรับเงินกบั
สรุปยอดใบเสร็จรับเงินเป็นประจ า
ทุกส้ินวนั                                         
- มีการตรวจสอบและควบคุมดูแล
จากหวัหนา้งานอยา่งสม ่าเสมอ 

การเก็บรักษาเงิน ไม่มีการพบรายการเงินขาด 
และเงินเกินบญัชี 

ไม่ใช่ - จ  านวนเงินในการรับเงินมีไม่มาก
นกัในแต่ละวนั                                 
- มีโปรแกรมการออกใบเสร็จ      
รับเงินที่ช่วยค านวณเงินทอนท าให ้ 
ลดความผดิพลาดในการพบเงินขาด
และเกินบญัชี 
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ตารางที่ 31  (ต่อ) 

ระบบ 
ลักษณะของจุดอ่อน 

การควบคุม 

ก่อให้เกิดความผิดพลาดที่มีสาระส าคญั 

ใช่/ไม่ใช่ เหตุผลประกอบ 

การน าเงินส่งคลัง ไม่มีการตรวจนบัเงินสด
คงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่
บอกล่วงหนา้ 

ใช่ - เกิดความเส่ียงในการทุจริต            
- ความถูกตอ้ง ครบถว้นของจ านวน
เงินสดคงเหลือ 

การบันทึกบัญชี ไม่มีคูมื่อในการบนัทึกขอ้มูล   
ในระบบ GFMIS 

ใช่ - อาจเกิดขอ้ผดิพลาดในการบนัทกึ
ขอ้มูลในระบบ GFMIS                   
- ขาดความสะดวกในการ 
ปฏิบตัิงาน 

 ไม่มีการใชโ้ปรแกรม
คอมพวิเตอร์ในการบนัทึก
รายการบญัชี 

ไม่ใช่ - มีโปรแกรมออกใบเสร็จรับเงินที่มี
การรวมยอดค่าธรรมเนียมรับ 
สามารถตรวจยนัยอดกนัได ้            
- มีการสรุปยอดทุกส้ินวนั โดยจดั  
ท  างบกระทบยอดกบัฝ่ายอ่ืนๆ  
เสนอหวัหนา้งานและกรรมการ  
เพือ่ตรวจสอบอยา่งสม ่าเสมอ 

 
ส่วนที่ 4 ปัญหาและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการควบคุมภายในของส านักงานที่ดิน 
- ปัญหาที่พบจากการประเมินการควบคุมภายในของส านักงานที่ดิน 
 -  ไม่มีเคร่ืองนบัเงินสดในส านกังานที่ดินบางแห่ง (จ  านวน 15 ราย) 
 -  ไม่มีการตรวจนบัเงินสดคงเหลือเป็นคร้ังคราวโดยไม่บอกล่วงหนา้ (จ  านวน 5 ราย) 
 -  ไม่มีคู่มือในการปฏิบตัิงานในระบบ GFMIS (จ านวน 18 ราย) 
- ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการประเมินการควบคุมภายในของส านักงานที่ดิน 

-  ควรมีการจดัสรรงบประมาณจดัซ้ือเคร่ืองนบัเงินสดใหส้ านกังานที่ดินที่ขาดแคลน 
(จ านวน 13 ราย) 
 -  หวัหนา้งานควรมีการก ากบั ดูแล และตรวจสอบในการปฏิบติังานของเจา้หนา้ที่อยู่
สม ่าเสมอ (จ านวน 7 ราย)  
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 -  ควรมีการรวบรวมวิธีปฏิบตัิงานในระบบ GFMIS ไวเ้พือ่เป็นคู่มือในการปฏิบติังาน 
(จ านวน 12 ราย) 

-  ควรมีการอบรมเจา้หนา้ที่ในการปฏิบตัิงานในระบบ GFMIS (จ านวน 7 ราย) 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


